

## LA NUEVA OFENSIVA ALIADA EN FRANCIA

## Continúa la interminable batalla de Galitzia

## LOS ITALIANOS BOMBARDEAN MONFALCONE POR TERCERA VEZ

## El segundo gran esfuerzo

Asistimos al segundo gran esfuerzo austro-alemán. Preparado durante el invierno, hallado a los rusos a evacuar la Galitzia y a concentrarse entre el Vístula y el Bug. Pareció, al ser entablada la batalla de Ipres, que el Establecimiento del Kaiser había decidido emprender dos ofensivas simultáneas. Pero los hechos probaron que el furibundo ataque contra el famoso saliente inglés de Bélgica fue iniciado solamente por unos ochenta mil soldados de refresco, que no tenían reservas de sostenimiento. La sorpresa causada por el súbito empleo de los gases asfixiantes permitió a esos 80.000 hombres envolver Ipres por el Norte y pisar la orilla izquierda del río. Mas los refuerzos aliados pusieron fin al desequilibrio momentáneo de los frentes belgas, y tras algunos días de horrenda pugna, todo volvió a la situación primitiva. La única diferencia es que los británicos ocupan hoy posiciones más próximas a Ipres que antes del furioso empuje de sus enemigos.

En Artois la ofensiva de Joffre, metódica, apoyada por grandes masas de artillería, sorprendió a los alemanes que, por lo visto, no tenían fuerzas considerables a retaguardia de sus líneas. Carency, las alturas de Lorette, Neuville, La Targette, Ablain-Saint Nazaire, la Azucarera de Souchez y demás puntos fortificados del sector alemán del Artois fueron heroicamente defendidos por sus guarniciones. Pero estas guarniciones carecían de relevos. Resistieron a la desesperada, con esa obstinación teutona que se aferra al suelo y que sólo puede ser reducida mediante huracanes de bombas y oleadas de bayonetas. Mas nadie acudió en su auxilio. Seguramente, si los franceses en vez de un ensayo general con todo, hubiesen organizado una embestida a fondo, habrían tomado Lens tres o cuatro días después de su victoria de Carency.

En el comunicado de Joffre de las tres de la tarde del domingo, se dice que los germanos han atacado con furia al Norte de Arras, para reconquistar los pueblos y trincheras perdidos últimamente. Mas esa agresión, por violenta que haya sido, no significa un cambio. Es un suceso local, a juzgar por los síntomas.

En la Champaña occidental los aliados, sin mucho trabajo, han progresado algunos centenares de metros. Todo demuestra que el Kaiser ha trasladado al frente ruso muchas unidades del frente anglofrancobelga. Esas unidades fueron agregadas a las nuevas formaciones de muchachos y hombres de edad. Y con todo ello, mas las fuerzas que ya operaban en Oriente y los austriacos, fué organizada la gigantesca falange que al mando de von Mackensen ha recobrado Przemysl.

Los moscovitas, de fiyo, son tan numerosos como sus adversarios, pero casi no disponen de artillería gruesa—tuvieron siempre de ella pocas baterías,—y sus cañones de campaña son dominados por el fuego enemigo. Además, sus transportes pecan de insuficientes y nada rápidos. Cuando sepamos, dentro de algunos años, la historia íntima de la guerra, nos explicaremos ciertos acontecimientos que hoy nos asombran, y que son debidos a causas elementales y no a combinaciones excelentes de alta estrategia y de táctica sublime.

Los austrogermanos, cuando recobren Lemberg y echen a los rusos de Galitzia, se revolverán contra sus más temibles enemigos. Tendrán que dejar en Oriente fuerzas crecientísimas, porque el frente se extiende desde la Curlandia a la Bukovina sin soluciones de continuidad. Pero de todos modos podrán transportar al Oeste efectivos de mucha importancia.

Los austriacos habrán de dedicarse a contener a los italianos, que son dueños de los desfiladeros de los Alpes, y bombardean hoy los campos atrincherados del Trentino, la Carniola y la frontera del Friul. No deberán sus aliados contar con ellos. Los ejércitos del Emperador y Rey sostendrán dos campañas y quizá más, pues todas las noticias convienen en que los serbios están ya reorganizados y prontos a atraer sobre sí a lo menos 150.000 adversarios.

Pero los alemanes, aun solos, son muy poderosos. Sobre Joffre caerá una avalancha brutal. Miles de cañones batirán en brecha los sectores vitales de sus líneas. Y se entablará una horrenda batalla.

Vamos... ¿Son los franceses de 1915 los franceses de 1914? No. Indudablemente, el poder militar de la República se ha acrecentado de manera enorme. Rejuvenecidos los mandos, mejorado y aumentado el material, conocidos los métodos de guerra de Alemania, el choque será soportado en excelentes condiciones. Cuentan los franceses con el magnífico apoyo de un frente sin fisuras, que empieza en Bélgica y acaba en la frontera suiza. Formidablemente armado, tiene detrás una vasta red de ferrocarriles, completada por ramales

estratégicos. Le jalonan Dunkerque, Paris, Verdun, Toul, Epinal y Belfort. Difícilmente lo romperán los alemanes.

Porque Joffre tal vez no tenga todavía las municiones que cree precisas para una ofensiva liberadora, mas seguramente almacenó con exceso los proyectiles suficientes para defenderse del enemigo. Posee muchas, muchísimas baterías de gran calibre. La falange artillera de von Mackensen, si viene a Francia, hallará enfrente contrarios dignos de ella.

Por otra parte, el año pasado, cuando el comienzo de la campaña, Inglaterra apenas significaba nada en las luchas continentales. Su marimismo irresistible no era acompañado de una fuerza terrestre equivalente. Joffre no pudo hacer con sus auxiliares una izquierda sólida. Las divisiones de French, tropas magníficas, se batieron con una bravura insuperable; pero su inferioridad numérica obligólas a continuo repliegue, desde Mons a Compiègne. Sólo cesó éste así que Joffre, organizando sin ruido un ejército al Oeste de Amiens, dió a los soldados insulares una base de resistencia.

Hoy no ocurre igual. Hay muchos ingleses en Francia. En enero tenían 900 cañones, bastantes de ellos de 155, 240 y 305 milímetros. Indudablemente, su número ha aumentado durante la primavera. Y cada día que pase, las líneas kaki—que dicen en Londres—se van espesando. No corresponde su anchura a su profundidad. En estos meses de verano veremos una prueba concluyente.

Y luego quedan los belgas, que son más de 100.000, que pelearán con la rabia furiosa de unos hombres expulsados de sus hogares y de su patria, víctimas de incalificable agresión, que deben vengar larga serie de mortales agravios.

Los aliados esperan a que el segundo gran esfuerzo alemán se quitebre. ¿Impotencia? No, cálculo. Sabían que su enemiga había trabajado febrilmente todo el invierno, y que iba a arriesgar a una carta, como un jugador en trance de ruina, sus postreros recursos. Y como la defensiva es más cómoda y menos costosa, aguardan en sus líneas, y al amparo de ellas librarán la suprema batalla.

El Kaiser no ignoraba que en Occidente, sus soldados tropezarían con obstáculos casi infranqueables. Y los ha lanzado sobre los rusos, creyendo que podrá acabar con ellos. Con los rusos no se acaba jamás. Cuando Hindenburg y Mackensen, creyéndolos definitivamente destruidos, vengán a las tierras occidentales, las divisiones del Gran Duque, habiendo recibido proyectiles y artillería pesada, avanzarán de nuevo, lentas y compactas, y forzarán a Alemania y Austria a otro cambio de frente. La guerra va para largo...

## En el frente ruso

La versión austriaca de la toma de Przemysl. ROMA, 7. Dicen de Zurich al *Messenger* que el enviado especial de *Neue Zürcher Zeitung* en el cuartel general refiere así la toma de Przemysl:

«De 23 fuertes, cinco estaban en posesión de los austroalemanes cuando el lunes último los bávaros se apoderaron de los fuertes septentrionales más importantes. Los rusos fueron entonces rechazados al centro de las fortificaciones. Durante la noche del miércoles al jueves las tropas bávaras avanzaron aún más, y a las tres y media de la madrugada entraron en la ciudad inmediatamente, seguidas de las tropas austrohúngaras.

Ya dentro de la cintura interior de los fuertes, los austriacos observaron que estos fuertes habían sido evacuados. La retirada de los rusos se había efectuado durante la noche en dirección a Mosziska, bajo el fuego de la artillería enemiga. No quedaban en Przemysl más que unos 20.000 habitantes civiles de 50.000 que había antes de entrar los austriacos; los 30.000 que faltaban habían salido para Lemberg. Antes de salir los rusos incendiaron los depósitos de víveres.

Durante la retirada, importantes contingentes rusos atacaron al ejército del general Mackensen, probablemente con objeto de proteger el movimiento que ejecutaban. El corresponsal del *Journal de Zurich* hace constar que la retirada de los rusos se efectuó rápidamente y en buen orden, puesto que se realizó sin que los austriacos se diesen cuenta de ello.

El coronel Morhardt, crítico militar del *Berliner Tageblatt*, más modesto que los demás críticos militares alemanes, reconoce que la posesión de Przemysl cambia poco la situación estratégica de los ejércitos en Galitzia.

## La situación de Galitzia.

PETROGRADO, 7. Por el momento, el frente total del Vístula a la Bukovina se subdivide en tres sectores distintos. Al Norte, entre el Vístula y el San; al centro, en la ribera derecha del San, desde el Vuchus a Krukenitz, y por último, al Oeste, desde la región

de pantanosa del nacimiento del Dniester hasta el Pruth medio, a lo largo de la orilla derecha del Dniester.

En este tercer sector es en donde se jugará en adelante, según opinión de las autoridades militares de Petrogrado, la parte más principal. Es aquí donde el enemigo había concentrado el día 2 del corriente toda su artillería gruesa y un máximo de fuerzas.

Entre el Strij y el Tysmenitza es donde se ha desarrollado la continuación de la gran batalla de Galitzia. En este frente, el ejército del general Sinsingen, compuesto casi exclusivamente de fuerzas alemanas, hace esfuerzos inusitados para franquear el Dniester y sacrifica diariamente con este objeto millares de soldados. Los rusos prevén en el caso en que deban economizar sus fuerzas, un raid de una veintena de kilómetros hasta la orilla opuesta del Dniester, este último destinado a servirles entonces de línea de defensa natural.

Estos días intentan los alemanes apoderarse de la cabeza de algunos puentes en la orilla derecha del río, hacia la cual se repliegan los rusos en buen orden. No es cuestión decidida saber si organizan su defensa delante ó detrás del Dniester. Parece que los rusos tratan de retardar todo lo posible el choque, para dar tiempo a su extrema ala derecha a desarrollar todo lo más completamente posible su avance en el sector Norte.

## Un gran esfuerzo

## Cañoneo.

PARIS, 7. Todas las noticias llegadas del Norte de Francia convienen en que los alemanes ejercen una gran presión sobre el frente aliado.

Su artillería bombardea furiosamente las trincheras enemigas.

Todo hace creer que los germanos preparan un ataque supremo antes de resignarse a la defensiva.

## Alemanes é italianos

## Los católicos italianos.

AMSTERDAM, 7. El corresponsal de la «Gaceta de Colonia» en Zurich dice que la actitud actual de los católicos italianos es interesante.

Mientras que antes el clero italiano se hallaba grandemente inclinado a la neutralidad, hoy muchísimos sacerdotes que no están obligados al servicio militar se ponen a disposición de las autoridades, y en las iglesias los predicadores manifiestan sentimientos favorables a los ejércitos italianos.

## Una explicación.

MILAN, 7. «Il Secolo», en una entrevista celebrada con una personalidad bien informada, explica por qué Alemania no declara todavía la guerra a Italia.

«Parece que existen «pourparlers» entre Berlín y Viena para comprometerse a no concertar la paz separadamente.

El Kaiser no quiere moverse contra Italia hasta que su aliada se comprometa a sacrificar hasta el último hombre y el último céntimo, la última pulgada de terreno.

Pues bien, hay en Austria gentes que no quieren aceptar tamaños compromisos, previendo el abismo en que caería el país.

Se conocen algunas gestiones extrañas que se hicieron y se han renovado recientemente cerca de las Potencias de la Triple Entente por parte de súbditos del Emperador de Austria que no quieren sacrificar la suerte de la Monarquía.

Para salvar su país están dispuestos a sacrificar la alianza alemana.

## Temores alemanes.

ZURICH, 7. El corresponsal de la «Gaceta de Francfort» en Sofía telegrafía a dicho periódico:

«La diplomacia italiana despliega en Sofía una energía considerable.»

## Buques confiscados.

ROMA, 7. Hasta hoy las autoridades militares han confiscado 57 vapores alemanes y austriacos, con un total de 216.770 toneladas, en los principales puertos italianos del Mediterráneo y del Adriático.

## Los serbios en Albania

## Hacia el Adriático.

NISH, 7. Continúa el avance de las tropas serbias por Albania.

Están a dos jornadas de Scutari. Su objeto es destruir los puntos de apoyo organizados por Austria, acercarse al Adriático y ponerse de acuerdo con los italianos para ulteriores campañas.

## Italia y Austria

## La importancia de los éxitos italianos.

ROMA, 7. Los periódicos de Basilea dicen que el Estado Mayor italiano concede una gran importancia a la toma de las posiciones de Luserna, de Busa-Verle, de Cima, de Zezzena, quedando la quinta, el fuerte de Belvedere.

Esos cinco fuertes se encuentran sobre el alto terraplén de Vezzena-Lavana. Habían

sido construídos en previsión de un pronunciado ataque italiano contra Trento. Se trata de fortificaciones modernas que han costado muchos millones.

Si Italia continúa la serie de sus éxitos, podrá ocupar rápidamente Trento, lo que, según los técnicos, parecía una cosa irrealizable.

En el valle Sugana, el avance continúa, y de este modo las tropas podrían aproximarse a Trento por detrás.

El Estado Mayor anuncia la toma de Monte-Lugano. Esta montaña, no mencionada por los mapas ordinarios, está a la misma altura. Los italianos piensan bombardear a Roveretto, que está a unos ocho ó diez kilómetros.

La situación en el Tirol del Sur se asemeja extrañamente a la de Bélgica, y los austriacos parecen tener mucha confianza en la resistencia de sus fortificaciones.

## Alistamientos voluntarios.

ROMA, 7. Se citan numerosos casos de ancianos, veteranos de las guerras de la independencia, que han solicitado alistarse.

Mas el «record» de la edad lo ha batido un anciano llamado Andaso, que estuvo en las campañas de 1859, de 1860 y de 1866, contando nada menos que ochenta y tres años. Insiste enérgicamente, y quiere ser enviado cuanto antes al lugar de la lucha.

El célebre escultor Ferrari ha llegado, procedente de Buenos Aires, para alistarse como voluntario.

Fué uno de los mil de Quarto, y tomó parte en la batalla de Solferino. A pesar de sus setenta y ocho años, está todavía fuerte y sano.

El Príncipe Luis Napoleón se ha ofrecido al Gobierno; pero no se ha aceptado el ofrecimiento, en consideración a la República francesa, que no pudo admitirle en las filas de su ejército.

## En el Isonzo.

ROMA, 7. Las tropas italianas, instaladas en los valles y en las crestas de las montañas, bombardean las trincheras austriacas, construídas a lo largo del Isonzo.

Violentos combates se han entablado. El ejército italiano lucha en estos momentos por la posesión de Tolmino.

La lucha es dura, pues los austriacos han organizado defensas formales.

Dos días antes de la declaración de guerra, trenes completos han llevado a Tolmino gran número de cañones y de ametralladoras.

La posesión de Caporetto constituye para los italianos una gran ventaja, pues pueden llevar al campo de batalla todos los refuerzos necesarios.

Los austriacos preparan la defensa obstinada de la ciudad.

Todos los ataques de los austriacos han sido rechazados, pero el avance de los italianos es cierto.

## El terror en Trieste.

ROMA, 7. *La Tribuna* publica el relato de una persona que vuelve de Trieste, y que ha asistido a los acontecimientos de los días 23, 24 y 25 de mayo.

Este relato confirma los actos de devastación preparados y ejecutados con el consentimiento de las autoridades políticas y militares de Trieste.

Los agentes de Policía estuvieron en el barrio de San Giacomo, extendiendo la voz de que Italia era la responsable del hambre y de que había querido la guerra, haciendo así necesario el llamamiento bajo banderas a los hombres de diez y ocho a cincuenta años.

Algunos amotinados, provistos de bidones de bencina, quemaron la Redacción del periódico *Piccolo*. La Policía dejaba hacer. Un redactor quedó herido.

La población de Trieste ha quedado reducida a 100.000 hombres. Los tranvías no circulan, porque el Gobierno se ha apoderado de los alambres de cobre, a pesar de la protesta de la Sociedad.

El Ayuntamiento ha sido disuelto. Parece ser que el alcalde y el vicepresidente del Consejo municipal han sido detenidos.

## La defensa del Trentino.

ROMA, 7. Parece ser que Austria no defenderá con grandes masas el bajo Trentino. Todas las concentraciones de tropas se hacen en el alto, cerca de Bohano.

En Roberetto, Riva y Arco hay algunos ciudadanos, a los que una disposición llama «titiles», y que están encargados del aprovisionamiento de los soldados que pasan y de cuidar a los heridos.

Toda la parte baja del Trentino está en un completo estado de abandono.

Dos semanas antes de la declaración de guerra llegó a Trento el Príncipe heredero de la Corona de Baviera, como enviado especial del Kaiser.

Sólo estuvo un día, pero dió muchas órdenes de carácter civil y militar. Su marcha fué seguida de la salida de grandes cajas conteniendo documentos.

## El Kaiser no va.

Los periódicos alemanes desmienten la no-

ticia dada por otros periódicos rusos de que el Emperador Guillermo iría al frente austro-italiano.

## El Papa continuará en Roma.

PARIS, 7. Noticias procedentes de Roma, a las que se da mucho crédito, dicen que las gestiones hechas para convencer a Su Santidad de la conveniencia de abandonar su residencia en Roma y de trasladarse a El Escorial ó al convento de Einsiedeln, no dieron resultado.

Los partidarios del traslado no han cesado por ello en su pretensión, interviniendo algunos prelados de la Corte pontificia y otros que ejercen funciones diplomáticas en el Extranjero.

Se asegura, sin embargo, que el Papa se muestra inflexible, y que no se dejará convencer, estando absolutamente decidido a no abandonar el sitio secular del catolicismo.

## La actitud de los Estados Unidos

## Firmeza en la resolución.

WASHINGTON, 7. La nota del Presidente Wilson dirigida a Alemania ha salido ya. Se asegura que el Gobierno norteamericano se halla absolutamente resuelto a sostener su energía hasta lo último, con el apoyo decidido de la Prensa y de la opinión pública.

## Para ganar tiempo.

LONDRES, 7. Todos los telegramas de los Estados Unidos publicados esta mañana por los periódicos ingleses, son unánimes en considerar el envío por el embajador alemán de un emisario especial a Berlín, para hacer conocer allí el verdadero estado de ánimo de los yanquis, como una maniobra destinada únicamente a ganar tiempo.

«Es poco probable—telegrafía el corresponsal del *Daily Telegraph*—que el ministerio de Negocios Extranjeros alemán conteste a la nueva nota del Presidente Wilson antes que el enviado del conde Bernstorff haya llegado a la capital alemana.

Así, dos ó tres semanas podrán pasar durante las cuales se discutirá pacientemente, desde ambos lados del Atlántico, las demandas de Washington y las concesiones posibles de Berlín.

Ese retraso no puede, según piensa el conde Bernstorff, más que servir los intereses alemanes. Dará tiempo para que se calme la indignación yanqui y en el intervalo algo puede surgir que venga a desviar de este incidente la atención del público y del Gobierno yanqui.»

Lo que falta saber es si esa maniobra tendrá éxito.

## Explicaciones alemanas.

NUEVA YORK, 7. La nota de Alemania consintiendo indemnizar los perjuicios referentes al torpedeamiento del vapor *Gulflight*, y explicando que fué torpedeado por equivocación, dice además que ha sido imposible esclarecer el bombardeo del vapor *Cushing* por aviadores alemanes, y pide a los Estados Unidos que den más amplios detalles.

Los aviadores alemanes—añade—no han atacado en los parajes indicados más que a un buque que no llevaba bandera ni señales distintivas, siendo posible que fuera el *Cushing*.

## En Grecia

## La política de Venizelos.

ATENAS, 7. Algunos periódicos contrarios a Venizelos se empeñan en hacer creer al pueblo griego que votará por Venizelos y el partido liberal será votado en favor de cesiones territoriales a Bulgaria.

Contestando a esa argumentación, la *Paritris*, órgano del partido liberal, dice: «Nosotros podemos declarar que si Venizelos es llamado al Poder por el pueblo y por el Rey, su primer cuidado será levantar las ruinas acumuladas política y diplomáticamente por el actual Gobierno.

Si, por sus esfuerzos, puede mejorar la situación creada, entonces Venizelos examinará las condiciones en que Grecia debe hacer frente en el curso de la crisis europea para garantizar la seguridad del país y realizar dos aspiraciones nacionales.»

## En Asia

## En Armenia.

LONDRES, 7. El avance de los rusos en el Cáucaso se pronuncia en todas direcciones. Urmiáh entero y casi todo el distrito de Vaa están en poder de los rusos, que continúan persiguiendo a los turcos, causándoles constantemente grandes pérdidas en hombres, municiones y víveres. La falta absoluta de vías de comunicación en toda esta comarca agrava la situación notablemente.

En la dirección de Vaa, los rusos, que iban al alcance de los turcos que retrocedían hacia Mucha, tuvieron contra ellos la sublevación indígena que se preparaba en esta localidad.

Los armenios que han podido huir de Trebisonda cuentan que el hambre amenaza a toda esta comarca; la recolección no se ha podido hacer por falta de brazos, y el gra-

mado ha sido trasladado a otra región de- de el principio de la guerra.

En el último bombardeo de Trebisonda, la flota rusa causó grandes daños en el puerto, y destruyó los almacenes militares.

Más de 200 personas han perecido a consecuencia del bombardeo.

En Mesopotamia.

Los turcos han necesitado más de dos meses para rehacerse de la derrota que sufrieron el 12 de abril en Shaiba. Pero su nuevo esfuerzo ha fracasado.

Dividido en tres columnas han operado en los tres grandes ríos de la Mesopotamia: el Eufrates, el Tigris y el Karon. La del Eufrates fue destruida; la del Karon hizo algunas demostraciones contra la ciudad de Ahwas y intentó apoderarse de los pozos anglopersas de la Oil Company.

Un reconocimiento inglés descubrió su Cuartel general y les obligó a batirse en retirada. No debió su salvación sino a una rápida crecida del río Kharkha y a un violento torbellino de arena que detuvieron a los vencedores.

La columna del Tigris, después de lo ocurrido a las otras dos, se mantuvo quieta y se dedicó febrilmente a fortificar sus posiciones delante del Kerna y su línea de retirada a lo largo del río, especialmente cerca del canal de Katta, a una veintena de kilómetros de Korna, y allí ha sido en donde las tropas anglo-indias acaban de derrotarlas sangrientamente.

Otro bloqueo?

Inglaterra y los turcos.

PARIS, 8. Desde Atenas telegrafían al «Journal» diciendo haberse confirmado que el Gobierno inglés ha recomendado a Grecia prohiba a sus barcos descarguen ninguna mercancía en Dedeagatch, pues los turcos se apoderan de cuanto género circula por su territorio.

Atribúyese a Inglaterra el propósito de bloquear dicho puerto de Dedeagatch.

M. Poincaré

Su visita a Verdun.

PARIS, 8. Esta mañana ha regresado de Verdun, adonde llegó el domingo, el Presidente de la República.

M. Poincaré, durante su estancia en el frente, visitó el terreno últimamente conquistado en Woivre, Eparges y en los bosques de Le Pretre y Ailly, condecorando a varios oficiales que se distinguieron por su heroísmo en las últimas operaciones, y felicitando a las tropas por su valor y por el ardor que demuestran en la lucha.

De aviación

El «record» de altura.

PARIS, 8. De Londres comunican que el aviador Harker ha batido el «record» de altura, volando a 6.002 metros.

Enfermedad de un prisionero

Un burgomaestre.

PARIS, 8. El «ECHO de Paris» publica un despacho de Amsterdam haciéndose eco de noticias de la Prensa holandesa, según las cuales el burgomaestre belga de Bruselas, M. Max, eucageado en Glatz, ha contraído una tuberculosis aguda por las malas condiciones de la celda en que fué recluido.

Añade el despacho que el general gobernador de Bruselas se ha negado a ponerle en libertad.

Holanda

¿Se acerca su intervención?

LA HAYA, 8. El mayor Tonnet, de Artillería holandesa, ha dado una conferencia en Leyden, elogiando los servicios que presta el ejército belga en esta guerra, y excitando al Gobierno de Holanda a tomarlo por modelo de estudio para eventualidades, que probablemente se presentarán pronto a la nación holandesa.

Esto ha sido muy comentado. El periódico «Handelsblad» dice que el intento de anexionarse Bélgica sería para Holanda un «casus belli».

América y los belgas

La pastoral de Mercier.

EL HAVRE, 8. Los periódicos belgas dan noticias de grandes homenajes a Bélgica en

Argentina y Bolivia, añadiendo que la pastoral del cardenal Mercier se vende por cientos de miles en las Repúblicas hispanoamericanas.

El Gobierno austriaco

¿Va a ser reformado?

PARIS, 8. Despachos de Prensa, fechados en Lugano, aseguran que en Austria ha de formarse en breve un Ministerio, presidido por un miembro de la oposición, y en el que el conde Tisza tomará la cartera del Interior.

Vicealmirante muerto

En Val-de-Grace.

PARIS, 8. La Figaro da cuenta del fallecimiento en Val-de-Grace del vicealmirante Aubert, jefe del Estado Mayor general de Marina.

En Argelia

Un discurso patriótico.

ARGEL, 8. Con motivo de la sesión anual celebrada por las Delegaciones financieras de Argelia, el gobernador general de este territorio pronunció un discurso, en el que puso de manifiesto el cariño de los argelinos para la madre patria.

«Los regimientos africanos—añadió—tuvieron el privilegio de ocupar los sitios más peligrosos, pagando con su sangre generosa el rescate del suelo francés, sin que Argelia exhalara una queja, dando pródiga y generosamente sus hombres en defensa de la patria. No podemos ser vencidos ni nuestro ánimo decae, porque tenemos el consuelo de que el sacrificio de la vida en aras de la causa más santa y noble ha de fecundar nuevas energías.»

En las fúnebres listas, de sufrimiento y de muerte, vemos confundidos sin distinción a franceses de la antigua raza con naturalizados de origen español, italiano, israelita y musulmán, que ofrendaron su vida por la libertad del mundo.»

Terminó diciendo que todos, hoy más que nunca, seguirán siendo fieles a la madre patria, por ella en primer lugar y por sus sagrados emblemas.

Los italianos

Nuevos bombardeos.

ROMA, 8. (Oficial). Nuestros destroyers bombardearon, en la mañana de ayer, por tercera vez, la ciudad de Monfalcone.

Tres baterías, colocadas cerca del castillo de Duino, abrieron violento fuego contra nuestros buques, que fué apagado por éstos, incendiando también nuestras granadas el castillo referido.

Los destroyers no sufrieron daño alguno. Un dirigible italiano voló anteanoche sobre Pola y arrojó varias bombas, que hicieron explosión en su totalidad, en sitios de evidente carácter militar.

Sigue la ofensiva.

ROMA, 8. Parte oficial: «Nuestras tropas continúan adueñándose, de un modo regular y sistemático, de cuantas posiciones importantes existen al otro lado de la frontera.»

En las mesetas de Lavarone y Folgaria continúa tenaz lucha de artillería.

En toda la línea comprendida desde el Isonzo en Caporetto hasta el mar, hemos entrado en contacto con el enemigo.

Numerosos grupos, que forman el contingente de avanzada, han logrado sentar pie en todo el recorrido de esta importante línea fluvial, instalándose de modo seguro en todos los puntos de paso más importantes.

En el valle alto del Isonzo, pasada ya la montaña de Caporetto, continúan nuestras tropas la lucha que comenzó el día 4, y hacen bravamente cara al enemigo, apostado en las alturas de las vertientes de Caporetto. Nuestras fuerzas se han instalado y son dueñas de ambas orillas del río, y tienen en crítica situación a la ciudad de Tolmino.

En el Isonzo inferior fueron tendidos puentes militares, por los cuales pasaron a la orilla oriental varios destacamentos, que se están atrincherando y fortificando en dicho punto.

Nuestras bajas son relativamente insignificantes.

Las tropas han celebrado entusiástica y patrióticamente la fiesta nacional.»

Los aviadores en actividad

En Flandes.

ROTTERDAM, 8. A fines de la semana pasada se han visto varios zeppelines y aeroplanos, dirigiéndose al Oeste, en la Holanda septentrional, así como en la Flandes neerlandesa.

Los aviadores de los aliados han desplegado también estos días mucha actividad en Flandes y en los alrededores de Brujas.

Nuevos zeppelines

Para invadir Inglaterra.

LONDRES, 8. Se han recibido noticias de que los alemanes tienen un nuevo tipo de zeppelines que están formidablemente armados y provistos de ingeniosos aparatos lanzabombas de nuevo modelo.

Su tripulación es más reducida que la de los conocidos y la velocidad es mayor. Hay construídos diez dirigibles del nuevo modelo y otros están construyéndose.

Están destinados todos a la invasión aérea de Inglaterra.

Barco abandonado

Caso curioso.

LONDRES, 8. El martes último el vapor Montrosa salió de Hull, y al día siguiente volvieron al puerto el capitán y catorce hombres que componían la tripulación, diciendo que el barco había chocado con una mina.

Horas más tarde, un pesquero vió al Montrosa sin rumbo, y al acercarse vieron los tripulantes que en el barco no había nadie y estaba intacto.

Lo condujeron al puerto, sin incidente alguno.

Nadie se explica cómo la tripulación del Montrosa pudo creer que el barco había sido torpedeado.

Escasez de municiones

En Turquía.

PETROGRADO, 8. Comunican de Odesa que, según noticias allí recibidas, en Constantinopla se nota la falta de municiones, a lo que es debida la poca intensidad observada en los últimos combates.

Los turcos han agotado las municiones que tenían reunidas en el comienzo de la campaña.

Contribuye mucho a esta falta la prohibición de Bulgaria del paso de contrabando de guerra que toleraba antes y la eficaz vigilancia que la flota rusa ejerce en el mar Negro y en el Bósforo.

El «Medjidié», a flote

Por los rusos.

ODESSA, 8. El crucero turco Medjidié, echado a pique recientemente en aguas de Odesa, ha sido puesto a flote por los rusos y conducido a este puerto para reparar sus averías.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 8. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) En el sector al Norte de Arras, algunas acciones de Infantería se han desarrollado ayer tarde, y esta noche, en las pendientes al Este de la meseta de Loreto.

El enemigo ha contestado a nuestro ataque con tres violentos contraataques, que no han modificado las respectivas posiciones.

Al Noroeste de la Azucarera hemos nuevamente progresado y en Neuville Saint-Waast nos hemos apoderado, tras un violento ataque, de una nueva manzana de casas.

En la región de Laberinto, un contraataque alemán ha sido rechazado.

Al Sudeste de Hevbuterne, los alemanes han intentado recuperar las posiciones perdidas, siendo cuatro veces rechazados. Hemos aumentado nuestras ganancias hacia el Nordeste, apoderándonos de dos líneas de trincheras alemanas en un frente de 500 metros hasta la carretera de Hevbuterne a Serres.

Hemos hecho además 150 prisioneros, de los que 100 carecen de heridas.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office.

«El Almirantazgo comunica que un zepe-

lin visitó durante la noche última la costa Este de Inglaterra, arrojando bombas incendiarias y explosivas, causando dos incendios y resultando cinco muertos y cuarenta heridos.

Esta mañana, a las dos y treinta, los tenientes aviadores Wildon y Mills bombardearon un hangar de dirigibles en Evere, Norte de Bruselas. Se pudo ver que el coberizo era presa de las llamas; pero se ignora si había o no algún zeppelin dentro; las llamas alcanzaban gran altura y salían de ambos lados del coberizo.

Los dos pilotos regresaron indemnes.

Esta mañana, a las tres, el teniente aviador Warneford atacó a un zeppelin en el aire entre Gante y Bruselas, a unos 6.000 pies. Dejé caer seis bombas, y el dirigible estalló, cayendo a tierra, donde continuó ardiendo durante bastante tiempo.

La violencia de la explosión hizo que el monoplano se colocase en posición inversa. Pudo el piloto volverle a su posición normal; pero no tuvo más remedio que aterrizar en campo enemigo. Sin embargo, habiendo podido elevar de nuevo su aparato, volvió sin daño alguno al aerodromo.»

Lo que costará la victoria

Es incalculable lo que costará la victoria en hombres y dinero, a las naciones que triunfen en la actual contienda. En cambio, para triunfar definitivamente al Jabón de Heno de Pravia le bastó darse a conocer.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Expedición de heridos.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Escollado por un crucero inglés y procedente de los Dardanelos, ha fondeado en el puerto militar un transatlántico de la Cruz Roja inglesa, que conduce trescientos heridos.

Más de ciento cincuenta carruajes, entre coches y automóviles, muchos de ellos de particulares, todos se han prestado gratuitamente a trasladar a los heridos, rivalizando en el deseo de atenderles el pueblo de Gibraltar. Algunos de los heridos lo están de gravedad.

Un nombramiento

El Estado Mayor de la Armada.

PARIS, 8. El vicealmirante Fauque de Jonquieres ha sido nombrado jefe del Estado Mayor general de la Marina.

Vapores a pique

Los dos con pabellón noruego.

PARIS, 8. El vapor Queenstown, procedente de Buenos Aires, cargado de granos, ha sido echado a pique ayer mañana por un submarino alemán cerca de Farnets.

Después que la tripulación fué embarcada en las lanchas, los alemanes hicieron estallar bombas dentro del buque, que se sumergió. Ostentaba pabellón noruego.

La tripulación desembarcó en Cahircivoon. El vapor noruego Trudvang ha sido igualmente torpedeado en el mar de Irlanda, salvándose la tripulación.

Uno belga.

LONDRES, 8. El vapor belga Menapier ha sido torpedeado ayer por un submarino alemán.

El capitán, su esposa y su hija con 13 tripulantes han desaparecido; el resto de los tripulantes ha desembarcado en Margate.

Aviador condecorado

Por destruir un zeppelin.

LONDRES, 8. El Rey ha concedido la gran Cruz Victoria y ha felicitado telegráficamente al aviador Warneford por la destrucción del zeppelin.

No hay tal libro

Noticia rectificada.

ROMA, 8. Se desmiente la noticia de la publicación del Libro Blanco por la Santa Sede.

El comercio británico

Una estadística.

LONDRES, 8. El ver a los submarinos alemanes hundir chalupas, buques pesqueros y vapores de cabotaje y cañonear en numerosos casos a las tripulaciones indefensas ser que impresión al público alemán; pero el efecto del pretendido bloqueo de von Tirpitz referente al comercio británico de ultramar es insignificante, como lo prueban las últimas estadísticas mensuales de la importación y la exportación.

Las importaciones en el mes de mayo último se elevaron a 71.644.000 libras esterlinas, ó sea 12.545.000 libras esterlinas más que en el mismo mes del pasado año, que estábamos en plena paz.

Los víveres, las bebidas y el tabaco constituyen más de ocho millones de este aumento. La cifra de la exportación en mayo es de 43.862.311 libras esterlinas, que es la cifra mayor desde el comienzo de la guerra.

Las importaciones del último trimestre van disminuyendo de una manera sostenida.

Estos dos últimos hechos son particularmente satisfactorios para Inglaterra, que conserva tanto más en monedas de oro como en el Extranjero disminuya.

Los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 8. Comunicado oficial: En la región de Chavli, los días 5 y 6 han continuado los combates, sin que se haya modificado en lo más mínimo la situación.

Cerca de Osoviecz, en la tarde del 5, violento cañoneo.

Entre Szkwa y Rozoga, el enemigo ha intentado una ofensiva infructuosa.

En el valle de Pizic y en la región de Pransysz, el 6, duelo de artillería.

En la orilla izquierda del Vistula, al Sur del San y de Lubaszowka, ninguna modificación.

En la dirección de Mosciska, el enemigo ha pronunciado el día 5 y en la mañana del 6 varios ataques empeñados en la orilla izquierda de Visznia y el frente de Cziszki, Pakost y Ostrozec.

La altura 295, al Sudoeste de Radevige, ha presenciado un empeñado cuerpo a cuerpo, que duró mucho tiempo.

En el Dniester, el enemigo no ha repetido su ofensiva en la región de Nikolaieff; pero atacó sin éxito nuestras cabezas de puente cerca de Zidaczoff.

En la región de Jouraffno, el enemigo ha conseguido en la noche del día 6 pasar el Dniester con algunas de sus unidades.

En el valle del Kukuk rechazamos un ataque enemigo, haciendo más de cuatrocientos prisioneros.

En la región al Este de Kolomea, el enemigo suspendió su ofensiva, y fué rechazado con grandes pérdidas.

Sólo frente a una de nuestras divisiones, los austriacos abandonaron más de cinco mil cadáveres.

En el ataque de esa región hicimos más de setecientos prisioneros, de ellos 30 oficiales.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 8. Comunicado oficial del Cáucaso: El día 4 los turcos intentaron una ofensiva en dirección a la costa; pero fueron rechazados por nuestro fuego.

En dirección Meliagherd, se trabaron escaramuzas entre patrullas, cerca del pueblo de Norschen.

En los cuellos de la cordillera de Djavlada, una batalla terminó con la retirada precipitada de los turcos que huyeron en grupos por las montañas.

El día 5, en la dirección de Sarykamysh, sólo ha mediado tiroteo entre vanguardias, sin importancia, en el valle de Arax.

Las tropas rusas ocuparon el pueblo de Adildjevadzkala, al borde del lago Van.

Nada nuevo en los demás sectores.

En Italia

Los aviones austriacos.

ROMA, 8. Oficial: «Esta mañana un aeroplano enemigo ha volado sobre Venecia, arrojando bombas, que

rancia de edad, la miraba como su mejor y única amiga; y en esto no se equivocaba, porque ningún otro afecto podía igualar al que profesaba Blanca de Vergy a su prima.

VI

Hechas las presentaciones de costumbre, al momento reinó entre la baronesa y Sebastián Gerard gran cordialidad. Un pariente del difunto señor de Vergy servía en África con el grado de coronel. Blanca preguntó a Sebastián si le había visto allí. Aunque no pertenecían al mismo Cuerpo, la casualidad quiso que fuesen amigos, y esta circunstancia hizo que se estableciera entre el capitán y la viuda cierta familiaridad.

El criado anunció al general que estaba servido. El señor de Franoy ofreció su brazo a la baronesa, y Sebastián tuvo que ofrecer el suyo a Berta.

El comedor era un salón antiguo con ensambaduras de roble, y los centros ostentaban cuatro lienzos firmados por Desportes.

Dos grandes aparadores de peral negro contenían en sus tableros una vajilla de plata con las armas de los Franoy y otras de porcelana de Rouen, de Delft, de Chantilly y de Marsella.

La mesa, cubierta con fino mantel y porticelanas de China, ofrecía un golpe de vista encantador.

La comida fué exquisita, aunque el general había hablado la víspera de la sencillez de su mesa. La cocinera del palacio de

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El general echó en los vasos el licor de que tan mal se habla, al cual algún bohemio desconocido ha bautizado con el nombre de «musa verde»; el agua, cayendo gota a gota sobre el ajeno, le dió reflejos de ópalo.

Los cigarrillos fueron encendidos, y la conversación empezó en medio de nubes de humo blanco y perfumado.

Al cabo de un cuarto de hora, una forma encantadora apareció en la puerta del comedor, en medio de las parras silvestres y de la madrepávida, que formaban digno marco a tan precioso modelo: se paró en la entrada algo indecisa.

—Mi hija—dijo el general,—mi querida niña, capitán Gerard.

Sebastián, que volvía la espalda a la en-

cantadora aparición, se levantó vivamente e hizo ademán de arrojar el cigarro.

El señor de Franoy le detuvo el brazo, diciéndole:

—No, capitán, siga fumando. Berta se lo permite... Mi niña es hija de un soldado, y le gusta el olor del tabaco; y si las conveniencias no se opusieran a ello, seguro estoy que no se haría rogar para encender un cigarrillo. ¿Verdad, Berta? Y quizá se atreviera con un cigarro.

—Un cigarrillo, tal vez, papá; pero un cigarro, ¡oh! no, es demasiado malo.

—¿Y cómo lo sabes, niña?

—Porque una noche del invierno último estabas leyendo en el salón, tuviste que salir y dejaste el cigarro encendido encima de la chimenea. Me dió la curiosidad de ver a qué sabía eso que hace las delicias de casi todos los hombres, aproximé a mis labios tres ó cuatro veces el cigarro y aspiré su aroma.

—¿Vea usted la hija de Eva!... ¿Y qué sucedió?

—Sucedió que tuve que echar a correr hacia mi cuarto para tomar un vaso de agua fresca; faltó poco para que me ahogara; me dió una toca que creía morir, y juré, aunque tarde, no volver a empezar.

—No te has alabado nunca de esa calaverada!

—Estaba demasiado confusa... Esa noche no me atreví a besarte al darte las buenas noches porque temí que me vendiera el olor a tabaco.

Tales fueron las primeras palabras pronunciadas por la señorita de Franoy delante de Sebastián Gerard.

¿Cómo suponer que una entrevista tan poco romántica iba a encadenar aquellas existencias?

El capitán escuchaba a la joven y la contemplaba con tranquila admiración.

Se sentía atraído hacia ella por viva simpatía; pero esta simpatía no podía conducirle sino a una tranquila y fraternal amistad. ¿Por qué no experimentó a la vista de Berta esa impresión que los novelistas califican de amor loco, pero que se siente pocas veces en la vida real?

Berta, por su parte, como casi todas las mujeres, sabía ver sin mirar, y encontraba a Sebastián Gerard agradable, pero nada más.

La joven tomó asiento al lado de su padre, y amena conversación se cruzó entre nuestros tres personajes. Esta fué interrumpida por el ruido de un carruaje, que se detuvo bruscamente delante de la verja, y el sonido de la campana anunciando una visita.

—¿Quién puede ser?—dijo el general.

—Voy a ver—contestó Berta, echando a correr con una viveza que hizo sonreír de nuevo a Sebastián Gerard.

A los pocos instantes volvió a aparecer la joven, y dijo alegremente:

—¡Una buena noticia, papá!... ¡Blanca viene a pedirnos de cenar!... ¡Me sigue!... ¡Aquí está!... ¡Qué contenta estoy!

Al mismo tiempo, una joven de veinticinco a veintiséis años, vestida de negro con perfecta elegancia, entró en el salón campestre, tendiendo su mano al general y exclamando alegremente:

—General, ¿me recibe usted?

causaron ligeros daños en algunas casas par-
debladas.
Solo una mujer ha sido ligeramente contu-
sionada en un brazo, y una joven fué herida
en la cabeza por el rebote de un proyectil.

Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 8. Comunicado de las once de la
noche:
En la región de Notre Dame de Lorette,
la lucha de artillería ha sido muy viva.

En el Sur de Hebuterne hemos mantenido
nuestras ganancias de ayer, y después esta
noche, a pesar de un fuerte ataque ejecutado
por dos batallones alemanes llevados apresu-
radamente en automóviles de la región Este
de Arras, hemos proseguido nuestro avance
hacia el Este, en un frente de 1.200 metros
aproximadamente.

El enemigo ha bombardeado violentamente
las trincheras que le tomamos ayer en el
Norte del Aisne, cerca de Moulin-sous-Tout-
vent.

Este bombardeo, al cual nuestra artillería
ha contestado vivamente, no ha sido seguido
de ningún contraataque.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

POLDHU, 8 (11,30 noche). El parte oficial
francés dice que continúan los duelos de
artillería en la mayor parte del frente, y que
aún sigue la lucha en Neuville.

Los franceses, mediante un ataque conver-
gente, se han apoderado de dos puntos en el
centro del Laberinto.

También atacaron con éxito Hebuterne y
Totentent.

En la reciente lucha sostenida al Norte del
Aisne infligieron a los alemanes grandes pér-
didas, pues dejaron éstos dos mil muertos
sobre el campo de batalla, varias ametrallado-
ras y doscientos cincuenta prisioneros.

Las luchas parciales entre Soissons y Reims
terminaron favorablemente para los france-
ses.

El ataque alemán en la Champaña fué pa-
rado en seco por la artillería francesa.

En Vauquois, los franceses regaron con li-
quidos inflamables las trincheras de los ale-
manes, quienes contestaron con un bombar-
deo.

—Información llegada a Londres de altos
círculos militares rusos manifiesta que duran-
te las luchas de las últimas semanas las pér-
didas alemanas en la Polonia rusa y Galitzia
exceden en gran número a las de los rusos.

—La actividad naval alemana en el Báltico
ha dado por resultado el hundimiento del
transporte ruso Jentsei y de tres vapores ale-
manes.

—Comunica el Almirantazgo británico la
destrucción de un zeppelin por el teniente
Warneford en el día de ayer.

Se dice que murieron 28 hombres que lo
tripulaban.

Un avión inglés bombardeó un zeppelin en-
tre Gante y Bruselas.

El dirigible estalló.

El monoplano dió la vuelta; pero el piloto,
aunque logró enderezarlo, se vió obligado a
aterrizar en país enemigo.

Después logró elevarse otra vez, y volvió
indemne al punto de partida.

Durante el vuelo realizado ayer por los te-
nientes Wilson y Mills, bombardearon un co-
bertizo de zeppelines en Evere, cerca de Bru-
selas.

Las bombas que arrojaron incendiaron el
cobertizo, que fué destruido, así como lo que
cercaba.

—Telegramas de Nueva York dan cuenta
de la confesión hecha por el espía Rosen-
thal.

Parece ser que hace algunos meses se trató
de proveer a los alemanes de pasaportes ame-
ricanos; pero el plan fué descubierto.

Si la investigación que ahora se está ha-
ciendo demuestra ser cierta la confesión del
espía y estar complicado en el asunto el Go-
bierno alemán, habrá una seria cuestión con
los Estados Unidos.

—Ayer, en la Cámara de los Comunes,
lord Asquith saludó a los italianos como cam-
peones de la guerra en defensa de la civili-
zación.

Dijo que Italia era la guardadora del fuego
de las tradiciones de la Europa central.

—Los ministros de Hacienda de Inglaterra
é Italia han celebrado una entrevista en Niza
en los días 4 y 5 de junio.

En ella se trató de la cooperación finan-
ciera de Italia é Inglaterra.

—El poco daño producido por el bloqueo
de Von Tirpitz queda demostrado con los in-
gresos obtenidos por el Board of Trade duran-
te el mes de mayo.

La importación británica ha tenido un au-
mento en valor de mercancías importadas
durante los cinco meses que van transcurridos
de este año, con relación al mismo período
del pasado año.

En total, asciende a 31.301.000 libras es-
terlinas.

—El último parte facultativo referente al
Rey de Grecia indica un aumento en la tem-
peratura y estado grave.

—El Gobierno británico ha recibido un
parte del gobernador del Nyassa, en el que
comunica el feliz éxito de las operaciones efec-
tuadas en el lago del mismo nombre.

Sphinx fué bombardeado eficazmente por
tierra y mar.

Los alemanes fueron expulsados de la
ciudad.

Los almacenes militares fueron incendiados,
y los vapores Sirmay y Missman bombar-
deados y completamente destruidos.

Se ignoran las pérdidas sufridas por los
ingleses.

—La gran artista Sarah Bernhardt está ya
repuesta de la operación que sufrió, y ha ma-
nifestado intenciones de volver a trabajar en
Burdeos.

—En la última reunión de fabricantes de
harinas celebrada en Londres se acordó ba-
jar el precio de las harinas en un chelín por
saco, siendo ésta la tercera rebaja que se ha
hecho en una semana.

—El partido conservador de Rumania se
ha separado definitivamente de Margheloman,
habiéndole sustituido Wahowary.

La actitud de Rumania continúa siendo
ansiosamente discutida por la Prensa alema-
na.

—El comunicado oficial de Petrogrado des-
miente rotundamente las noticias de la Prensa
alemana relativas a Libau.

Los rusos dicen que antes de la ocupación
alemana retiraron de la ciudad todos los ob-
jetos de valor y los aprovisionamientos.

—El dinero y el descuento inglés no han
sufrido alteración.

En el Banco no se ha tenido noticia de nin-
guna transacción en oro inglés para cuentas
extranjeras.

La plata ha subido á 23 y tres octavos por
onza.

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 8 (2 tar-
de). Las tropas austroalemanas que atacan
el centro hicieron considerables avances
al Norte de Mosciska.

El ejército de Linsinger, después de haber
asaltado la cabeza del puente de Zurawno,
tomó pie firme en la orilla Norte del Dniester.

En las batallas cerca de Przemysl hemos
hecho desde el 1.º de junio 30.000 prisione-
ros.

En el teatro Sur de operaciones hubo pe-
queños combates con éxito para nuestras tropas.

—Los italianos parecen reunir grandes
fuerzas contra Isonzo.

Un despacho del Cuartel general comunica
el día 5 de junio algunos cruceros y con-
tratropederos italianos aparecieron en aguas
de Dalmacia con objeto de bombardear el fer-
rocarril cerca de Mihonice, así como des-
truir algunos faros de las islas Lissa, Lagosta
y Cozze.

Los puntos indicados sufrieron pocos da-
ños.

Cuatro tarde.—Comunicado oficial.—Des-
pués de la gran derrota cerca de Przemysl,
el mando ruso está haciendo tremendos esfuer-
zos para romper nuestras posiciones en la
línea del Pruth, y especialmente sobre la re-
gión Kolomea, Delatyn, hace avanzar el ene-
migo grandes masas.

Todos estos ataques son rechazados por el
valor de nuestras tropas, con pérdidas muy
grandes para los rusos.

Entre Nadworna-Bystrys y Lomnicz conti-
núan nuestras tropas su avance.

Los combates al Este de Przemysl y Jaros-
lau continúan.

Al Norte de Moseiska se vió el enemigo
obligado á desviarse sobre Czernsawa.

Contraataques débiles aislados de los rusos
fracasaron.

Desde el 1.º de junio hemos hecho prisione-
ros cerca de Przemysl á 33.805 hombres.

En la frontera del Tirolo trabajó nuestra
artillería con mucho éxito.

En la frontera de Carintia, al Este del des-
filadero de Plauen, volvieron á apoderarse
ayer nuestras tropas de Freikofel, que el ene-
migo habla ganado provisionalmente.

Los italianos tuvieron que evacuar algu-
nos pueblos.

En el Isonzo se va acercando el enemigo en
algunos sitios.

En el teatro de operaciones de los Balka-
nos, exceptuando algunas escaramuzas, hay
tranquilidad.

\*

NORDDEICH, 8 (11,20 noche). Comu-
nica el gran Cuartel general alemán que en la
vertiente oriental de Lorette fracasó total-
mente un ataque de los aliados, quienes de-
sistieron en sus tentativas de ataque.

Al Sur de Neuville fueron rechazados los
aliados por el fuego de la artillería alemana.

Continúa la lucha en la región Sur de Bu-
terne.

El ataque efectuado por los aliados al Nord-
este de Soissons, cerca de MoulinToutvent,
ha sido detenido por un contraataque alemán;
han intentado inútilmente los franceses recu-
perar las posiciones que perdieron en el mes
de mayo, sufriendo grandes pérdidas.

Cerca de Douai fué derribado por los ale-
manes un avión francés.

—Teatro oriental de la guerra: En los al-
rededores de Sohawli y al Oeste del Dubissa,
se han apoderado los alemanes del camino que
conduce á dicho punto.

Al Sudoeste de Plock fué derribado y apre-
sado un avión ruso.

—Teatro Sudeste de la guerra: Al Este de
Przemysl no ha cambiado la situación.

El número de prisioneros hecho por el ejér-
cito del general von Mackensen desde el 1.º
de junio asciende á más de 30.000.

En las alturas de Nowoszyn, al Norte de
Zurawno, han sido nuevamente derrotados
los rusos por el ejército del general von Lin-
singer.

Los rusos fueron perseguidos hasta Bukae-
zowee y Nodolynce.

Al Sur del Dniester han atravesado los ale-
manes el paso de Lack, llegando hasta Bys-
low y Kolodziejow.

Han sido hechos 4.200 prisioneros y toma-
dos cuatro cañones y 12 ametralladoras.

—Comunican oficialmente de Viena que en
la región entre el Pruth y el Dniester conti-
núa el ataque de los austroalemanes, quienes
han rechazado á los rusos hacia Kalusz.

En la orilla izquierda del Dniester se en-
cuentran más de 6.200 rusos.

—Los italianos preparan un avance general
contra las posiciones austriacas del Isonzo.

—Comunican de Constantinopla que en el
frente de los Dardanelos la artillería turca
destruyó el frente enemigo en Arburun.

En Seddul-Bahr no han dado señales de
actividad los aliados.

En Ajanos ha sido bombardeado un cruce-
ro aliado.

Frente á Mytilene encalló un bote, que fué
enviado á tierra.

—El Times y el Daily Mail, de Londres,
publican las últimas listas de bajas, que com-
prenden 5.600 oficiales y soldados, entre
ellos 1.670 muertos, á las que añadiendo seis
listas anteriores resulta un total de 9.130 ofi-
ciales y 21.000 soldados.

—Con el hundimiento del Lusitania se ha
perdido gran cantidad de gemelos de campa-
ña, de que estaba Inglaterra muy necesitada.

—Comunican de Atenas que durante el
día 7 de junio la temperatura del Rey subió
á 40.º grados, descendiendo después á 38.º.

Continúa aún en grave estado.

—Comunican de Petrogrado que en el em-
préstito abierto por el Banco Imperial han
sido suscritos sólo 40.000.000 de rublos,
siendo menor la cantidad de los Bancos par-
ticulares.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Melilla.

Se han recibido en el ministerio de la Gue-
rra detalles de cómo fué realizada la ocupa-
ción de las últimas posiciones en Melilla.

Las tropas salieron á las once de la noche
para llegar al amanecer á las posiciones que
íbamos á ocupar, recorriendo entre ida y
vuelta todas las fuerzas, incluso la Infantería,
más de cincuenta kilómetros sin incidente al-
guno digno de mención, á pesar del terreno
accidentado por que se movieron algunas co-
lumnas.

Desde la ocupación hasta hoy no se ha re-
gistrado novedad alguna, existiendo absoluta
tranquilidad en todo el territorio de Me-
lilla. Ayer se llevó un importante convoy
desde el Zaió á las nuevas posiciones de Hassi
Berkan, escoltado por tres escuadrones de
Caballería únicamente, no obstante los vein-
ticinco kilómetros que separan á ambas po-
siciones.

El aspecto del territorio ocupado es ya hoy
como si lo hubiésemos caminado desde lar-
ga fecha. A la posición más avanzada llegan
los carros y automóviles ligeros.

La importante aguada de Hassi Berkan,
dominada por las posiciones tomadas, es la
que utilizan hasta las tribus alejadas de ella
más de quince kilómetros en todo el terri-
torio.

El dominio de dicha aguada nos da la po-
sición efectiva de aquél, asegurando la tran-
quilidad.

En las nuevas posiciones se han terminado
las necesarias obras de defensa y se han
construido caminos para bajar desde ellas al
llano.

DE PORTUGAL

LISBOA, 8. En las elecciones legislativas
que han de verificarse el próximo domingo,
los republicanos y demócratas se disputan
112 actas, en un total de 163, y 42 senado-
rías en otro de 71.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de junio de 1865.

En Valls no ha ocurrido el más pequeño
trastorno, y en toda Cataluña se disfruta de
la más completa tranquilidad.

Si de Tarragona han salido tres compañías
con dirección á aquel punto, esto no significa
ni más ni menos que un relevo de fuerzas.

Por lo demás, las noticias telegráficas y or-
dinarias recibidas hoy de todas las provincias
no indican el menor temor de trastorno.

EL VIAJE DEL REY

Por la mañana.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A las
diez y media salió S. M. el Rey á pasear á
pie hacia el Ensanche de Amara.

Acompañábele el Sr. Quiñones de León.

Al final del Paseo de los Fueros subió Su
Majestad en auto, trasladándose á Herrera,
á ver las cuatro jarcas que le envían de In-
glaterra para el juego del polo, y que han
sido desembarcadas hoy del vapor fondeado
en Pasajes.

A la una regresó al hotel, deteniéndose á
la entrada en conversar con el diplomático
Sr. Arcas, que marcha agregado á la Em-
bajada de España en Berlín.

Su Majestad almorzó luego con los señores
conde de Aybar, Quiñones de León y doctor
Moure.

Recompensa á la honradez.

Su Majestad el Rey ha entregado al go-
bernador civil 25 pesetas para que se las en-
tregue al vendedor de periódicos Julián Polo,
por su rasgo de honradez al devolver el pa-
ñuelo del Monarca, que había encontrado en
el andén de la estación.

Regreso del doctor Moure.

El doctor Moure marchará esta tarde á la
frontera para tomar allí el tren de Burdeos.

Paso por Miranda.

MIRANDA. (Martes, noche.) En el ex-
preso de San Sebastián llegó S. M. el Rey.

En los andenes de la estación había nume-
roso público, que se habla congregado para
presencia: el paso de S. M.

El Rey, desde la ventanilla de coche, con-
templó algunos minutos al público, y después
se trasladó al comedor del coche-salón, don-
de le fué servida la cena de la fonda de la
estación por el encargado de la misma, don
Manuel González.

Al arrancar el tren, el gentío le aplaudió y
dijo vivas al Rey, contestando S. M. son-
riente á los saludos y aclamaciones.

En el mismo tren expreso viajaba el señor
La Cierva.

DESDE MALLORCA

MANIOBRAS MILITARES

Ha sido brillantísimo el resultado obtenido
en el movimiento militar instructivo en las
maniobras militares realizadas en la parte Sur
de Mallorca, habiendo regresado á sus cuar-
teles las tropas que tomaron parte.

Con una dirección admirable, se distingui-
eron en los ejercicios que practicaron en cam-
paña todas las Armas; los soldados no dieron
un solo paso sin saber por qué lo daban, y
las unidades todas, sin distinción de Armas,
no se movieron sin saber la razón de sus mo-
vimientos.

Los jefes y oficiales demostraron su des-
velo por los soldados, apreciando la cohesión
que reina y la disciplina que éstos observan,
pues efectuaron toda clase de ejercicios, des-
de el más sencillo al más complicado, cons-
truyéndose trincheras de todas clases y pro-
duciendo su voladura en los momentos indi-
cados un efecto sorprendente.

Tanto la Artillería como la Infantería, tira-
ron desde la distancia mínima á la máxima,
coordinando los fuegos á un fin táctico.

La Intendencia ha rayado á gran altura,
y con los hornos de campaña y demás servi-
cios, ha racionado á todas las fuerzas sin el
menor entorpecimiento ni retraso.

Todas las operaciones obedecieron desde el
primer día hasta el último á un mismo fin
estratégico y táctico, desarrollándolo puntual-
mente, sirviendo de enseñanza y práctica á los
mismos oficiales que levantaron planos del
terreno en que maniobraban, marcando las
distintas posiciones.

Demuestra que la dirección ha sido buena
el estado sanitario de los soldados, pues du-
rante las maniobras sólo ha habido ocho en-
fermos.

En San Servera, Felanitx, Porreras, Lluch-
mayor y Patina recibieron con entusiasmo y
alegría á las tropas expedicionarias.

En resumen: el capitán general de estas
islas, D. Francisco María de Borbón, ha ob-
tenido un éxito completo en estas maniobras,
que puede decirse que son las primeras que
se han hecho en la isla, demostrando siem-
pre un celo y un amor al Ejército por pocos
aclarado y por ninguno superado, pues por
él lo sacrificó todo; en los pueblos del reco-
rrido, todos cuantos mallorquines han tenido
la fortuna de tratarlo, guardan de él un re-
cuerdo muy cariñoso; siempre encontraron en
él, junto á la severidad ejemplar del militar,
la cortesía del hidalgo. Así se hace Ejército.
Así se hace Patria.

Palma de Mallorca 3 de junio de 1915.—El
corresponsal.

EN CORDOBA

DERECHAS E IZQUIERDAS

Palos y carreras.

CORDOBA. (Martes, noche.) En las in-
mediaciones del hotel Suizo, donde se hospe-
da el Sr. Lerroux, se formó una manifesta-
ción, que, dando gritos contra el Sr. Lerroux,
continuó hasta la calle del Gran Capitán, si-
tuándose frente al Centro Republicano.

Un grupo de jóvenes mauristas y otro de
republicanos se agredieron á bastonazos, pro-
duciéndose la alarma natural.

El concejal republicano Ricardo Crespo fué
detenido por haber agredido á un joven maur-
ista.

El gobernador personalmente y los agentes
á sus órdenes intervinieron, evitando el con-
flicto.

La Guardia Civil se halla estacionada fren-
te al Casino Republicano.

A la hora de telegrafiar reina tranquilidad.

ANDALUCIA

Protesta en San Fernando.

CADIZ. (Martes, tarde.) Los comercian-
tes é industriales de San Fernando han ce-
rrado sus establecimientos para protestar de
que cobre el Ayuntamiento el arbitrio de pes-
as y medidas.

La Guardia civil patrulla.

Hasta ahora hay tranquilidad.

El gobernador civil ha estado en San Fer-
nando.

En víspera de fiestas.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Con mo-
tivo de la feria que empezará el próximo do-
mingo nótese ya gran animación y afluencia
de forasteros.

La Junta organizadora de la corrida de to-
ros recibe innumerables peticiones de locali-
dades.

Han anunciado su venida personalidades
como los duques de Medinaceli y de Santo
Mauro, los condes del Rincón y de Marzales,
el jefe provincial de los liberales, D. Juan
Gómez Aramburu, el diputado á Cortes por el
distrito y otras personalidades.

Los días en que se celebren las corridas,
varios vapores harán continuos viajes entre
Algeciras y Gibraltar y viceversa, habién-
dose establecido también vapores extraordi-
narios entre Algeciras y las plazas africanas
de la zona española.

La compañía Guerrero Mendoza ha sido
contratada para actuar durante la semana de
fiestejos en el pabellón del Casino.

Mañana llegarán los toros de la primera
corrida; son de la ganadería de Campos Va-
rella.

Durante los días de feria estarán aquí de
servicio 80 guardias civiles.

La Policía, por su parte, ha empezado á
poner á la sombra á algunos quincenarios
conocidos.

CASTILLA LA VIEJA

Una pena de muerte.

BURGOS. (Martes, noche.) El Jurado ha
dictado veredicto de culpabilidad en la causa
que se sigue por el crimen de Tartales.

El procesado, Juan Antonio Ruiz, ha sido
condenado á muerte.

Una granizada.

Ha descargado sobre esta población una
formidable tormenta, inundándose muchos
establecimientos.

Al mismo tiempo ha caído una copiosa gra-
nizada de piedras de gran tamaño, causando
daños de consideración en los campos.

CATALUNA

Vista de una causa.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy con-
tinuó el juicio por jurados en la causa por el
crimen de la calle de San Ramón.

El presidente, Sr. Longué, procedió á in-
terrogar á la procesada Nieves Domingo, ha-
ciendo notar las diversas versiones que del
crimen ha dado desde que fué detenida, esto
es, desde que acusó á unos desconocidos como
autores del crimen, hasta la última, dada
ayer, en la que acusó á la mujer asesinada
como autora del crimen.

El defensor de la procesada le interrumpió,
diciendo que sus preguntas constituían una
coacción.

El presidente le impuso cien pesetas de multa,
y dispuso se consignase la interrupción en
acta para la oportuna corrección.

Después censuró duramente las palabras del
letrado.

El incidente ha causado gran impresión.

En el interrogatorio, el presidente ha hecho
notar las grandes contradicciones en que ha
incurrido la procesada.

Después fué interrogado el marido, quien
negó toda participación en el hecho.

Asimismo negó que supiera nada de la con-
ducta licenciosa de su mujer.

A continuación empezó la prueba testifical,
declarando el inspector de Policía Sr. Carbo-
nell, que descubrió el crimen. Su declaración
ha sido abrumadora para la procesada.

Declaró después el industrial Sr. Salvá, á
quien la Nieves, en su primera declaración,
acusó de ser el autor del hecho, junto con su
hijo.

La Nieves ha confesado que le acusó para
desvanecer las sospechas que pesaban sobre
su marido.

A las doce se ha suspendido la sesión para
continuarla mañana.

La concurrencia, como ayer, ha sido
enorme.

Se ha notado que hoy la procesada no
aparentaba tanta tranquilidad de ánimo como
ayer.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
9 de junio de 1865.

Parece que D. Emilio Castelar piensa suplir de la sentencia interlocutoria que, con fuerza de definitiva, ha pronunciado la Sala tercera de la Audiencia de esta corte en la causa que á dicho señor se le sigue como autor del artículo «El rasgo».

Si este recurso se estima procedente, pasará el conocimiento del proceso á la Sala primera del mismo Tribunal de justicia.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Miércoles 9 de junio de 1915.

Salé el Sol á las 4,45.  
Se pone á las 19,44.  
Salé la Luna á las 2,15.  
Se pone á las 17,2.

**SANTORAL.**—Santos Primo, Feliciano y Vicente, mártires; Santos Maximiano, Ricardo y Julián, confesores, y Santa Pelagia, virgen y mártir.

**SAN COLUMBO**, abad.

Fué uno de los patriarcas más grandes del orden monástico en Irlanda. Nació en Gartán en el año 521.

Ascendió al sacerdocio en el año 546, fundó varios monasterios.

Tuvo que huir, víctima de persecuciones, y fundó nuevos monasterios en Escocia.

Cuatro años antes de morir tuvo una visión, en que Dios le manifestaba que por bien de las iglesias bretona y escocesa le dejaba todo aquel tiempo en el mundo.

Efectivamente, cumplido este plazo, el día 9 de junio del año 597 murió santamente.

## LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió en las primeras horas de la mañana en su despacho oficial las visitas de los señores presidente del Congreso, nuevo capitán general de Andalucía y Rodríguez de la Borbolla.

También le visitó el ministro de la Gobernación, quien le dijo que los telegramas de nuestros gobernadores no acusaban novedad.

Continúa recibiendo el Sr. Dato telegramas de toda España excitándole para que el Gobierno mantenga la más completa neutralidad.

Conferencia por teléfono con el Rey. Anunció S. M. al Sr. Dato que se encontraba muy bien y que por la tarde, á las cuatro, salía en el expreso para Madrid.

El Gobierno se reunirá hoy, á las cuatro y media de la tarde, en Consejo de ministros, preparatorio del que mañana habrá de celebrarse bajo la presidencia del Rey.

El día 11, á las once de la mañana, se celebrarán en San Francisco el Grande los funerales oficiales por el eterno descanso del general Azárraga.

En la tarde del mismo día, y con asistencia del Rey, se verificará la entrega al Ayuntamiento de Madrid del monumento erigido á la memoria de Vara de Rey.

Ayer mañana ha sido ejecutado en Pamplona el reo Juan Gastón.

El Sr. Dato ha dicho que habla recibido telegramas de muchas personalidades, entre ellas el Sr. Cierva, interesándose por el indulto de dicho reo; pero por las razones dadas en su telegrama á S. M. el Rey, se ha visto obligado á no aconsejar en este triste caso el ejercicio de la regia prerrogativa.

Los Reyes marcharán á La Granja en la semana próxima, como ya se anunció.

Nuevamente ha insistido el jefe del Gobierno en que éste no se ha ocupado de la provisión de cargos públicos vacantes, manifestando además que tampoco se ocupará de dicha cuestión en el Consejo de hoy, aplazándolo, por consiguiente, para más adelante.

## Balneario de El Molar

Agua sulfurosa.—Automóviles diarios.

## BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Fototipografía y autotipia». — Manual práctico, por D. J. Gutiérrez Díaz.—Un volumen de 230 páginas y 147 grabados.

Entre las profesiones á que el hombre puede dedicar su actividad, son sin duda de las más atractivas y de más simpática aplicación aquellas relacionadas con las artes gráficas.

El grabado en todas sus modalidades es, sin disputa, un elemento cultural de primer orden, y que á la vez da una belleza extraordinaria á las obras que ilustra. Prueba evidente de ello son las Exposiciones y Museos que á las artes gráficas se dedican y las publicaciones que para extenderlas ocupan sus páginas y su actividad.

No hace mucho tuve ocasión de visitar el Museo del Libro de Bruselas, y pude contemplar en todo su valor la hermosa publicación trimestral que edita aquel Museo.

En dicha publicación colaboran las escuelas de las diversas profesiones en relación con las artes gráficas del mundo entero, y cuya misión consiste en enviar, de tamaño idéntico al de la revista, los trabajos que han de ser incluidos en la misma.

Pues bien: el manual que nos ocupa es un auxiliar práctico eficazísimo, tanto para el profesional como para el aficionado, que con su lectura atenta puede llevar á la práctica las operaciones necesarias para obtener buenas producciones de los llamados grabados de línea y directos.

El autor asegura—y lo creo dada su claridad—que con su manual se pueden conseguir resultados prácticos muy estimables, poniéndose á disposición de sus lectores para aclararles cualquier duda que les pueda surgir en la práctica que aconseja su libro.

«Cómo se descubre el agua subterránea». —Pozos artesianos», por D. Joaquín Menéndez Ormazá.—Un volumen de 239 páginas y 155 grabados.

No necesitamos encarecer la importancia de tener la mayor cantidad de agua disponible, tanto para las labores del campo como para las necesidades de las poblaciones, pueblos y aldeas.

De aquí que sea de interés una obra en que se den prácticos conocimientos que ilustren al agricultor, especialmente en los medios de reconocer los sitios en que haya al menos probabilidades de encontrar una corriente subterránea.

El Sr. Menéndez, después de un estudio interesante sobre la naturaleza de los terrenos y los casos de absorción del agua por el subsuelo, da á conocer unos cuantos medios, más ó menos empíricos y científicos, que, según el autor, son en gran parte de positivos resultados.

El libro termina dando á conocer los sistemas para el convencimiento de lo que aquellos aparatos indican; es decir, para hacer los sondeos necesarios, ya sea en terreno blando ó en roca.

A lo anterior se añade una idea general de los medios para elevar agua en los pozos, es decir, poleas, tornos, malacates, norias, bombas, etc.

«Taquigrafía abreviada», por D. Enrique Martín y Guix.—Un volumen de 280 páginas y 26 láminas.

Aparte de los profesionales de la taquigrafía que llegan á adquirir muy decorosos medios de vida, es este conocimiento de gran interés para todo estudiante, ya que en los tiempos que corren se tiene ese suicida terror á los buenos libros de texto, para convertir á éstos en defectuosísimos apuntes tomados las más de las veces en clase por los alumnos. Es, por tanto, para éstos la taquigrafía, un elemento indispensable en el curso del estudio de su carrera.

En el libro que nos ocupa encontrarán los que deseen aprender este útil medio de escritura, todo cuanto para ello sea necesario, estando perfectamente claros y sabiamente ordenados todos sus capítulos para cumplir su objeto de modo plausible.

Es, sin duda, el libro del Sr. Martín una obra útil que agradecerán cuantos á la taquigrafía quieran dedicar su actividad.

«Memoria de los Baños de Zujara», por don Benito Minagorbe.

Es un folleto de 47 páginas, en el que se trata de las condiciones de estos baños y de sus bondades.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de los libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares á mi nombre á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

## ACCION AFRICANISTA

El Centro Comercial Hispano Marroquí ha dirigido á los industriales y comerciantes la siguiente circular:

«Vencidas las dificultades inherentes á toda obra que exige grandes dispendios y energías, y afirmada la tranquilidad en todo el territorio por el poder de las armas y el de la sabiduría y patriótica política del alto mando, pronto se levantará á cabo la apertura de la Exposición de productos nacionales que allí en Melilla con tenaz empeño vienen persiguiendo los Centros Comerciales Hispano Marroquíes.

Cuando se levanta un grandioso edificio con una finalidad preconcebida y se acumulan manufacturas de todos los ámbitos de España, las dificultades de tiempo y lugar son pasajeras; contrarían, pero no desalientan; acortan el movimiento propulsor para reanudar luego con mayor fuerza.

Grandes han sido los obstáculos que hemos tenido que vencer para que se inaugure en Melilla una Exposición de productos y manufacturas nacionales que facilite en aquella región el desenvolvimiento de nuestra industria y comercio y afiance la obra de civilización que ha sido confiada á España; pero no estimamos oportuno recordarlos más que para justificar la demora que ha tenido esta empresa, y sólo aspiramos en la hora presente á recabar el concurso de todos, olvidando las contrariedades sufridas.

Hallándonos en el período de organización, tenemos el honor de rogar á usted se digne facilitarnos muestras de los productos de su fabricación para que aparezcan en la próxima apertura de la Exposición de referencia, y á la vez cuantos datos puedan contribuir al desarrollo de la producción española y de la penetración comercial en Marruecos. Los envíos pueden dirigirse al Centro de Barcelona, plaza Real, número 3.

Se trata de una obra ajena á todo negocio, y por ello el transporte de los productos y su exposición es gratuito.

En otra circular fijaremos la fecha de la apertura y el programa de la solemnidad.»

## CASA REAL

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha recibido en audiencia á la señora é hijas del ex ministro D. Victor Concas, condes de Romilla, doctor Recasens y señora y D. Alberto Varela y señora, y S. M. la Reina doña María Cristina á las marquesas de Guad-el-Jelú y viuda de Hoyos, condesa del Rincón y doña Victoria Sangro, viuda de Taboada.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia fué ayer tarde á tomar el té en la espléndida morada de los duques de Montellano.

Las dos Reinas comieron anoche en El Pardo con SS. AA. los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA  
De la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorable»

## Fallecimiento del barón del Castillo de Chirel

A consecuencia de un ataque de uremia falleció ayer en Madrid, después de recibir los auxilios espirituales, el señor barón del Castillo de Chirel, el cual hacía dos meses que se encontraba enfermo.

Era D. Carlos Frigola hijo de aquel barón de Cortes, escritor, autor dramático, director de la Gaceta y hombre de excelente humor, á quien no era posible tratar sin quererle. De él heredó el barón del Castillo de Chirel la sencillez y la bondad de carácter. Su madre era una Palavicino, perteneciente á una de las más ilustres familias de Alicante, y gran belleza de su tiempo.

En sus primeros años fué Carlos Frigola un distinguido periodista, de fácil pluma y despierto ingenio.

Figuró después en política, y fué un consecuente conservador, que se captó el respeto y el cariño de su partido. Varias veces fué diputado y senador, y desde 1900 senador vitalicio, nombramiento que debió al Sr. Silveira.

También fué concejal del Ayuntamiento de Madrid, y por breve espacio de tiempo desempeñó la Dirección general de Agricultura, cargo en el que dejó huella de su inteligencia, de su buena voluntad y de su competencia como agricultor y ganadero.

Formaba parte del Consejo del Banco Hipotecario, y era vicepresidente del del Español de Crédito, por no haber querido aceptar la presidencia. En ambas Sociedades era el hombre de consejo leal, prudente y previsor, inspirado siempre por el buen sentido y por una delicadeza y una honorabilidad acrisoladas.

Contrajo muy joven matrimonio con una distinguida y virtuosa dama, muy querida en la sociedad: doña Patrocinio Muñigo, perteneciente á la respetable familia madrileña de este apellido. Buena como él, llena de virtudes, constituyeron un matrimonio modelo, unido por el amor, y modelo fué también el feliz hogar que formaron.

La felicidad no es perpetua en la vida, y la desgracia ha venido á atormentar cruelmente aquel hogar, no ensombrecido durante tantos años por la más ligera nube.

No hace aún un año la muerte arrebató en plena juventud á una de las hijas de los barones del Castillo: la encantadora Magdalena Frigola, esposa de D. Francisco Muguero. Fué un gran dolor para los amantes padres y para toda la familia; el primer gran dolor que, después de la muerte de sus padres, la vida le deparaba. Poco después, hace solamente unos meses, otra terrible pérdida vino á abondar la cruel herida: la muerte de la malograda condesa de la Ventosa, otra hija querida, arrebatada al amor de los suyos en plena juventud también. Un tercer golpe, an doloroso como aquéllos, viene ahora á aumentar la desolación, con la muerte del hombre bueno, del jefe respetable de aquella familia tan querida y tan feliz.

En medio de esta gran pena, la baronesa del Castillo de Chirel y sus hijos pueden tener un consuelo al ver cómo toda la sociedad madrileña se asocia de corazón á su dolor, rindiendo al muerto querido y á ellos el tributo más sincero y más cariñoso: el de las lágrimas.

En cuanto la triste noticia se divulgó por Madrid fueron muchas las personas que acudieron á la casa mortuoria, siendo de los primeros en llegar los Sres. Dato y conde del Serrallo, íntimos amigos del finado.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia nuestro más sincero pésame.

## VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

En honor de San Cristóbal.

La Congregación de San Cristóbal celebrará los días 22, 23 y 24 del corriente, en honor de su santo patrón, que á la vez lo es de los automovilistas y deportistas en general, un solemne triduo en el que predicará el elocuentísimo orador sagrado P. Tortosa.

El día 24, á las once de la mañana, tendrá lugar en el paseo de coches del Retiro una misa de campaña y la bendición de automóviles.

Y el día 25 se celebrarán los funerales por el alma del duque de Rivas, congregante fallecido durante el año.

Todos estos actos revestirán la brillantez que en años anteriores, advirtiendo que á la bendición de automóviles pueden asistir cuantos lo deseen, pertenezcan ó no á la Congregación.

MOTOCICLISMO

Campeonato del Moto Club

La clasificación del campeonato del Moto Club es la siguiente:

Clasificación general.

Recorrido, 206 kilómetros.

1.º Miguel Lliviria, 2 h. 52 m. 1 s. 1/5.  
2.º Victor Landa, 3 h. 2 m. 7 s.  
3.º Eduardo Landa, 3 h. 6 m. 4/5.  
4.º Rodolfo Cardenal, 3 h. 9 m. 53 s.  
5.º Romualdo Madariaga, 3 h. 10 m. 40 s. 4/5.

6.º Francisco Santoyo, 3 h. 13 m. 30 s. 2/5.

7.º Manuel Ripollés, 3 h. 14 m. 45 s.  
8.º Manzarraga, 3 h. 18 m. 45 s. 2/5.  
9.º Pedro Pidal, 3 h. 22 m. 44 s. 4/5.  
10. Alfonso Ródenas, 3 h. 26 m. 4 s.  
11. Juan Rivera, 3 h. 26 m. 21 s. 2/5.  
12. Florentino Azqueta, 3 h. 28 m. 36 s. 2/5.

13. Guillermo Sulchberger, 3 h. 38 m. 54 s. 1/5.

14. Pedro Tapias, 3 h. 39 m. 9 s. 3/5.  
15. Lázaro S. Villada, 4 h. 26 m. 39 s. 1/5.

16. Agustín Iharza, 4 h. 33 m. 41 s.

Primera categoría, hasta 300 centímetros cúbicos.

Recorrido, una sola vuelta, 103 kilómetros.  
1.º Abraham Galindo, 2 h. 2 m. 30 s. 2/5.  
2.º Emilio Birazel, 2 h. 28 m. 48 s. 4/5.  
3.º Gregorio Jove, 2 h. 49 m. 32 s. 2/5.  
4.º Germán Villar, 3 h. 54 m. 10 s.

Segunda categoría, de 300 á 350 centímetros cúbicos.

1.º José Bonet, 1 h. 4 m. 25 s. 3/5.

Los premios.

Primero, de la clasificación general, una copa de plata de los Sres. Olave y Azqueta. Ganador, Miguel Lliviria.

Copa de regularidad, del Moto Club Madrid. Ganador, Miguel Lliviria, que hizo las dos vueltas con la diferencia de 20 s. 1/5.

Vuelta más rápida, un objeto de arte, de M. Bergougnan. Ganador, Miguel Lliviria, que tardó en su segunda vuelta 1 h. 25 m. 35 s. 3/5.

Primera categoría, hasta 300 centímetros cúbicos, copa de plata, de D. Francisco Iturrabarria. Ganador, Abraham Galindo.

Segunda categoría, hasta 350 centímetros cúbicos, copa de plata, de D. Luis Arana. Ganador, José Bonet.

Tercera categoría, de 350 á 500 centímetros cúbicos, una medalla de oro, de los Sres. Galindo y Beltrán. Ganador, Eduardo Landa.

Cuarta categoría, de 500 á 750 centímetros cúbicos: primero, una copa de plata, de don Juan Antonio Landaluze; ganador, Miguel Lliviria; segundo, una medalla de vermeil del Café-Casino de Las Rozas. Ganador, D. Romualdo Madariaga.

Quinta categoría, fuerza libre: primero, un plaqué de plata, de D. J. Anduaga; ganador, Victor Landa; segundo, medalla de plata, de España Sportiva; ganador, Pascual Manzarraga.

A. SANCHEZ DE LEON

## Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

## Gran fiesta de caridad

El jueves 10, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en los jardines de la zona de recreos del Retiro una gran fiesta de caridad á beneficio del Instituto Rubio.

Forman el programa una gran kermese, concierto por la Banda Municipal, cinematógrafo, tómbola y gran cotillón.

SS. MM. y AA. RR. honrarán la fiesta con su presencia.

VILLAZA Insustituible para el estómago. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10.

## Asamblea de Funcionarios

Se ha celebrado en Madrid la segunda y última sesión de la asamblea de la Unión de Funcionarios administrativos del Estado, aprobándose las conclusiones que se elevarán al Presidente del Consejo.

Asistieron doce delegados de las Juntas provinciales, que ostentaban la representación de quinientos asociados de provincias, formando un total, con los asociados presentes y adheridos al acto, de unos 2.000.

En la sesión reinó un gran espíritu de solidaridad y de concordia y un deseo unánime por la dignificación de los funcionarios administrativos del Estado, que entiende que no sólo deben reclamarse disposiciones beneficiosas para la clase, sino que es preciso que ella demuestre que por su cultura, su amor al trabajo y por su laboriosidad es acreedora á los beneficios que reclama.

Por aclamación quedó elegida la siguiente Junta central:

Presidente, D. Javier Betegón, subdirector de Agricultura; vicepresidentes: D. Pascual Gil, D. Carlos D'Ochaberrriague y D. Manuel Díez y Mas, jefes de Administración de los ministerios de Gobernación, Fomento é Instrucción pública; secretario general, D. Francisco Carsi; secretario primero, D. Guillermo Rabelló; tesoreror, D. Miguel Gómez Cano; contador, D. Adolfo Garachana; vocales: don Alejandro Redondo, D. Ricardo Puga y don Joaquín Castaño, por Gobernación; D. Tomás Pascual de Povil, D. Jacinto Roncal y don Juan B. Corell, por Fomento; D. Leandro Cerón y D. Hermes Piñerúa, por Instrucción pública; D. Dionisio del Castillo, D. Manuel Molina y D. Alberto Hernández, por Gracia y Justicia.

En conmemoración de la Asamblea se acordó por unanimidad, á propuesta del Sr. Betegón, conceder, previo sorteo, veinte libretas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión, de 25 pesetas cada una, á favor de los asociados oficiales quintos que tengan mayor número de hijos.

## REFORMAS EN GRACIA Y JUSTICIA

### INTERVIU CON EL MINISTRO

Supresión de los aranceles judiciales, con el fin de abaratar los pleitos.—Separación absoluta de las carreras judicial y fiscal.—Reformatorios y Tribunales con jurisdicción especial para los niños.—Secretaría judicial.—Grandezas y títulos nobiliarios.

III

La reforma de la ley orgánica del Poder judicial se hará por medio de una ley de bases, como ya suelen discutirse modernamente las reformas de todas las leyes de importancia notoria cuyo desarrollo requiere número y amplio articulado.

El punto que el ministro de Gracia y Justicia considera esencialísimo en su reforma es la separación absoluta de las carreras judicial y fiscal.

Es evidente que en los tiempos modernos se tiende á la especialización profesional, y por esta razón, entre otras muy importantes, el señor Burgos quiere que estas dos ramas de la Magistratura no pertenezcan al mismo árbol, sino que sean distintas é independientes por completo.

Habría, pues, un Cuerpo de Fiscales, y ningún caso será posible pasar de éste á la Magistratura, ni viceversa.

Tanto en la Judicatura como en el Cuerpo de Fiscales se ingresará por oposición directa exclusivamente. En este punto, el empeño del ministro de Gracia y Justicia rayará en la intransigencia, porque su propósito es cerrar á cal y canto todas las callejuelas y puertas falsas que hasta el presente han servido para entrar en la Magistratura á muchos individuos, sin aventurarse á correr los riesgos de la prueba opositorista.

Únicamente existirá el turno de elección para los magistrados del Tribunal Supremo, en previsión de los casos de personas cuyas dotes eminentes de saber y cultura, ó cuyos relevantes servicios en su carrera merezcan y aun aconsejen esa elevada recompensa.

Respecto á los abogados fiscales sustitutos, ha marcado ya la orientación del ministro actual su real decreto de fecha reciente; pero he de indicar el completo propósito del señor Burgos acerca del particular.

Para todos los abogados fiscales sustitutos que lo hayan sido ó lo sean en la fecha de la promulgación de la ley, reserva el proyecto un turno restringido de oposición, pero en todo caso, los años de servicio les serán de abono para los efectos de los derechos pasivos.

Al final de mi primer artículo señalaba el propósito del Sr. Burgos de llevar la segunda instancia en lo civil á las Audiencias provinciales; pero he de hacer la salvedad de los juicios declarativos, que quedarán por ahora en las territoriales, según el ministro me ha manifestado.

Respecto á la creación de las cuarenta y nueve Salas de lo civil que parece exigir la reforma—lo cual supone un gasto considerable—, quizás se intente por ahora algo que no requiera tan crecido número de magistrados de nueva creación.

Desde luego, algunos magistrados que hoy desempeñan sus cargos en las Salas de lo civil de las Audiencias territoriales podrán pasar á presidentes de las provinciales, de Audiencia ó de Sala, con la misma categoría, y por de contado con las 8.500 pesetas de sueldo.

Otro de los proyectos del Sr. Burgos, importantísimo, sobre todo desde el punto de vista social, es el de los reformatorios para niños y la creación de una especial jurisdicción para ellos.

Partidario acérrimo del actual ministro de Gracia y Justicia del intervencionismo del Estado, pretende instituir la tutela del mismo para todos los casos en que falte la patria potestad por unas ó otras causas.

A este efecto, los niños serán clasificados en abandonados, rebeldes y delincuentes.

Los recientes reales decretos creando la Comisión asesora de reforma tutelar y acción educadora, presidida por el señor obispo de Madrid-Alcalá, así como la de reforma de las prisiones y organización del trabajo penitenciario, que preside el Sr. Azcarate, marcan la orientación del Sr. Burgos.

Por lo que á los niños se refiere, desea este que la acción del Estado sea paternal con las criaturas abandonadas y aun rebeldes, á fin de evitar que caigan en la delincuencia, actuando, á ser posible, con la llamada carne de presidio.

Su propósito es crear instituciones patronales que se encarguen de aquella acción tutelar; una jurisdicción propia en Tribunales peculiares para niños, y unas penitenciarías educativo-beneficenas, con sistemas de penas especiales, hasta llegar á la libertad vigilada.

Del proyecto sobre Grandezas y títulos nobiliarios me ocuparé otro día.

Para terminar hoy, daré una noticia interesantísima.

El Sr. Burgos tiene ya casi ultimado un proyecto de real decreto sobre mejora de derechos pasivos para magistrados, jueces, y en general, para todos los funcionarios de su departamento ministerial que quieran mejorar.

Se trata de hacer, á ese fin, una combinación con el Instituto Nacional de Previsión.

ENRIQUE JARDIEL

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PLEITOS Y CAUSAS

NOTARIO ASESINADO

Desfile de testigos. Toda la sesión de ayer se invierte en las declaraciones de testigos. Uno tras otro, van desfilando por los estrados hasta cerca de una cincuentena.

Comparecen primeramente los dependientes del Sr. Escosura. Estaban en el despacho, esperando que bajase su jefe, cuando llegó Espinosa preguntando por él. Le llamaron por el teléfono interior, y a poco llegó el notario, haciendo entrar a Espinosa a un pequeño despacho; no estuvieron mucho rato, y al salir Espinosa dijo al Sr. Escosura: —Dígame usted a uno de éstos que me extendía el certificado.

—Váyase, váyase—le replicó cortésmente el aludido.

Y entonces Espinosa sacó la mano del bolsillo del gabán, empuñando un revólver, con el que empezó a disparar sobre el notario.

Uno de los dependientes subió a las habitaciones de éste para pedir auxilio y otro salió a la calle a buscar a los guardias; pero un tercero quedándose allí viendo cómo al primer disparo el agredido se llevó una mano al pecho, donde había sido herido, levantó la otra como queriendo encontrar algún punto de apoyo, y se desplomó al suelo. Estando caído le debió hacer los demás disparos el agresor.

Entre los testigos de la acusación comparece doña María Jiménez, la viuda de Escosura; sin afectación, con notas de sincero dolor, declara. No presenció el crimen; bajó al despacho cuando la avisaron, a los pocos momentos de haber oído las detonaciones. Dice que no estaba su esposo conforme con la dependencia, pues en alguna ocasión, además de dinero, había notado la falta de libros y de una máquina fotográfica.

Comparecen tres testigos, que niegan que el procesado hiciera mala vida y fuera aficionado a juergas y francachelas; pero declara después un policía, quien manifiesta lo contrario, precisamente con referencias a esos testigos.

Declara también un acreedor del procesado. Este le debía cinco pesetas y le escribió el día antes del suceso citándole para el día siguiente, a las siete de la tarde, indicándole que saldaría esa pequeña deuda.

D. Eustaquio Díaz Moreno, propietario de una Academia, trató con este motivo al señor Escosura, de quien hace cumplidos elogios.

Termina el desfile de testigos con las declaraciones del portero de la casa del Sr. Menor, de un dependiente de éste y un estudiante, los cuales proporcionan buenos antecedentes del procesado.

Hoy veremos si las partes sostienen o modifican sus conclusiones. Y para defender las que formulen informarán el fiscal, Sr. Medina, y los acusadores, Sres. García Prieto y Osorio Gallardo, y el defensor, Sr. Serrano Batanero.

ALVAR-ARRANZ

ALCANFOR Y NAFTALINA

Se detalla a precios muy económicos en la DROGUERIA DE VILLAFRANCA Y CALVO, PRINCIPE, 16.

FIRMA DE MARINA

Concediendo licencia al teniente de navío D. Gabriel Rodríguez.

—Nombrando para eventualidades en Madrid al capitán de corbeta D. Joaquín Montagut.

—Autorizando al personal de jefes, oficiales, clases e individuos de marinería y tropa para tomar parte en el concurso de tiro nacional que ha de celebrarse en esta corte.

—Nombrando para eventualidades del servicio en Cádiz al capitán de corbeta D. Rafael Martos.

—Idem jefe del Negociado de campaña al capitán de fragata D. Adriano Pedrero.

—Nombrando ayudantes personales del comandante general del Apostadero de Cartagena a los tenientes de navío D. Angel Jácome y D. Enrique Delgado.

—Idem para eventualidades en Cádiz al capitán de fragata D. Manuel García.

—Idem segundo comandante del Bonifaz al teniente de navío D. Fernando Pérez Ojeda.

—Disponiendo embarque en el Recalde el alférez de navío D. Benigno Martín.

—Idem en el Lobo el Idem D. Rafael Lucio Villegas.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

Una visita al ministro de Hacienda

Una Comisión de dueños de carruajes destinados en esta corte al servicio de transportes de viajeros desde el domicilio a las estaciones férreas y viceversa ha visitado al ministro de Hacienda en solicitud de que no se aplique a los mismos lo preceptuado en el artículo 31 de la ley de 20 de marzo de 1900, sobre el impuesto de transportes, en razón a que este artículo no se refiere al citado servicio, y si a los carruajes que permanentemente ó por temporadas circulan por las carreteras y caminos ordinarios.

La Comisión, después de oír el parecer del ministro, salió altamente satisfecha de los propósitos que le animan para la mejor resolución de este asunto.

También le visitó otra Comisión de los gremios de coches y vaquerías para pedirle que, en razón a las difíciles circunstancias por que atraviesan estas industrias, estudie el medio de armonizar los intereses de las mismas con los no menos respetables de los agricultores, y que ya que este año pudieran resarcirse de perjuicios interiores, por la abundante cosecha que se presenta, se restrinja en lo que sea posible el derecho de libre exportación, pues-

to que, de sus efectos, los que mayores beneficios obtendrán serán los acaparadores.

La Comisión quedó sumamente complacida de las explicaciones del ministro, y confía en que, subsistiendo el caso excepcional que obligó a que se dictara el real decreto prohibiendo la libre exportación de la cebada y forrajes, encontrará un medio justo de evitar a dichas industrias los enormes perjuicios que se ven amenazadas.

Dichas Comisiones fueron presentadas al ministro por el senador D. Justo Martínez y Martínez.

BAZAR DEL OBRERO

Al resurgir esta institución social, el primer donativo ha sido de la duquesa viuda de Rivas.

Una señora, al morir, ha dejado sus muebles al Bazar.

El pueblo de Madrid responde noble y generosamente a los fines altruistas que se persiguen.

Los avisos de donativos se reciben Tudesos, 2.

Pronto se inaugurarán las lápidas en el nuevo edificio del paseo de los Pontones.

Una de ellas contendrá esta inscripción: «A la Serenísima Sra. Infanta doña María Teresa de Borbón y Austria.

Testimonio de gratitud.

El vecindario del barrio de la Paloma.—La condesa de San Rafael.

La leyenda de la otra lápida será así: «A los protectores del Bazar del Obrero y a la Prensa de Madrid, que dió ambiente y vida a esta escuela práctica de oficios para obreros, coadyuvando a su fin social, al bienestar de las clases humildes y trabajadoras.—La condesa de San Rafael.—Mayo 1915.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra a D. Jacobo Amigo García profesor interino de Matemáticas de la Normal de Maestras de Orense.

—Idem profesor especial interino de música de la de Maestros de Soria a D. Antonio Folerá.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

TIRO NACIONAL

El general Luque, presidente del Tiro Nacional en España, invita al acto de la inauguración del busto del inolvidable general Suárez Inclán, fundador y primer presidente de esta Institución, cuyo acto se celebrará en el campo de la Moncloa el día 10, a las seis de la tarde.

El día 5 empezó el concurso de tiro del presente año, con extraordinaria concurrencia y gran entusiasmo en los socios, y para el que nuevamente se han recibido los siguientes premios:

Del capitán general de la primera región, una estatua; del socio Sr. Anderwert, en su nombre y en el de sus compatriotas suizos, un reloj de bolsillo en su estuche, y del señor coronel director de la sección de Caballería de la Escuela Central de Tiro, 50 pesetas.

Los objetos de arte donados como premios están expuestos en los escaparates de la armería del Sr. Pardo, Espoz y Mina, 6.

LOS TEATROS

«LA CORTINA ROJA»

Eslava.—Cuando, hace próximamente un mes, se estrenó en la Princesa la obra del portugués Julio Dantas La cortina verde, las únicas referencias que yo tenía de ella eran que se trataba de una obra policiaca, y como, después de haber padecido durante tres meses a Caralt y su repertorio en el circo de París, estaba de majaderías policiacas hasta un palmo por encima de la coronilla, no queriendo decir nada desagradable a Margarita Xirgu, aproveché la oportunidad de haber dos estrenos en la misma noche, y no fui al teatro de la Princesa.

Pero las referencias que yo tenía eran de todo punto inexactas; La cortina verde no era una obra policiaca, ya que la característica de este nuevo género, importado por Caralt, es la intervención de dos personajes sutiles, ingeniosos y maquiavélicos, el policía y el ladrón, y en la obra de Julio Dantas ni uno ni otro tienen nada que hacer. La cortina verde era sencillamente una obra de Grand Guignol, cosa muy distinta de las eternas y absurdas aventuras de los Raffles, los Holmes y demás enigmáticos personajes nacidos de la calenturienta fantasía de cuatro vulgares novelistas ingleses, y, por lo tanto, aprovecho hoy la ocasión para dedicarle unas líneas, ya que entre la obra estrenada hoy en Eslava y la que nos diera a conocer la compañía de Margarita Xirgu creo que no existe más diferencia que el color de la cortina y el nombre del traductor.

Las obras de Grand Guignol pueden considerarse como verdaderas obras dramáticas? La respuesta merece discutirse. Para aquellos que afirman ser el teatro acción y emoción, no cabe duda alguna que ese género de obras en general, y La cortina roja en particular, deben ser acabadísimas obras dramáticas, que pueden servir de modelo en la literatura teatral, ya que en ellas como en ninguna otra se encuentran las características de acción intensa y emoción profunda, que es a lo que ellos circunscriben la obra de teatro. Para los que no pensamos de esa manera, el género de Grand Guignol está muy lejos de ser nuestro ideal en materia de arte dramático, aun cuando no dejemos de reconocerle cualidades teatrales.

Yo creo que la verdadera característica del arte dramático, el principio primero, que podríamos llamarlo, debe ser un conflicto pasional, en derredor del cual el autor agrupa los personajes, crea la trama y va al desentrañando que sus convicciones ó su temperamento artístico le sugiere. Donde se den estos requisitos habrá obra dramática, buena ó mala; pero la habrá. La acción, el interés, y de la misma manera que ellos la lógica en el desenlace, lo justo en el lenguaje, la persistencia en la pintura de los caracteres—lo cual no quiere decir que éstos sean lo que llamamos caracteres de una pieza, cosa rara de encontrar en la vida—y la sensación del ambiente, podrán ser elementos determinantes del éxito, pero nunca cualificativos de un género literario.

Y perdona, lector, esta digresión, que podrán justamente calificar de dogmática todos esos señores que dogmático me han llamado, sin comprender que al colgarle tal adjetivo nos demostraban que no saben lo que en crítica se llama dogmatismo, ni, por lo tanto, lo que se llama impresionismo. Precisamente si de algo he pecado yo como crítico es de inclinarme demasiado a favor de la última de las citadas escuelas, defendida con tanto gracejo y donosura por el insigne Jules Lemaitre. A todos esos señores intelectuales que aplican un epíteto sin saber por qué ni por qué no, les sería muy útil conocer el admirable libro de Maurice Eloy, titulado Les droits du critique littéraire et dramatique para enterarse de muchas cosas, de las que no puede hablarse sin saber, so pena de hacer el ridículo.

Pero volvamos a La cortina verde. No obstante ser un enamorado del teatro de ideas, comprendo que limitar a él todo el arte dramático sería absurdo y contraproducente. El teatro de ideas requiere en el espectador una paz y una serenidad de espíritu que no siempre tenemos ni podríamos tener. En la vida hay multitud de días grises, días de spleen en los que todo nos es indiferente, en los que nos ahurra cuanto habitualmente tenemos a nuestro alrededor; y si en uno de esos días vamos al teatro, y desde el escenario nos empiezan con filosofías, nacen en nuestras almas, sin quererlo, ideas asesinas. Yo creo firmemente que debió ser en un día de spleen cuando a Nerón se le ocurriera prender fuego por los cuatro costados a la Roma de los Césares.

Pues bien, lector: en esos días de indiferencia, para restablecer en nosotros mismos el equilibrio de la normalidad, necesitamos algo que sacuda nuestros nervios, actuando sobre ellos en forma de descarga eléctrica, y para ello nada mejor que una obra de Grand Guignol, con su bortejo obligado de asesinatos, sangre, locura, borrachera, etc.... Para mí, este género teatral es algo tan necesario como los sinapismos, y creo sinceramente que una compañía que se dedicara a cultivarlo, si disponía de obras para renovar frecuentemente su cartel, y las presentaba bien, haría un negocio magnífico en cualquier teatro de Madrid.

Porque obras como La cortina verde podrán no ser obras de arte, miradas con un criterio un poco exigente; pero son indiscutiblemente obras de dinero, y la prueba está en que, a pesar del recelo justificadísimo que tiene todo actor a hacer las obras que estrenarán otros actores ante el mismo público, García Ortega, que nos ha demostrado no ser lero como empresario, no ha tenido inconveniente en acogerla en su teatro, después de haber sido estrenada en la Princesa.

Y yo, que conozco el temperamento artístico de Francisco García Ortega, no puedo creer que sea buscando la gloria que el simpático actor haya llevado La cortina roja al cartel de Eslava.

\* Pocas palabras acerca de la interpretación,

ya que el hecho de haberse representado la obra recientemente en el teatro de la Princesa nos llevaría, sin poderlo remediar, a hacer comparaciones, y toda comparación es odiosa.

No obstante faltar en la compañía del señor García Ortega elementos apropiados al melodrama y la tragedia, puesto que, aparte de él, todos los demás tienen más condiciones para las obras cómicas, la interpretación, en conjunto, resultó discreta y atinada.

La Sra. Nestosa y el Sr. París, luchando con las dificultades de papeles que no encajan en su temperamento artístico, supieron, no obstante, a fuerza de discreción, hacerse aplaudir en los instantes culminantes de la obra. De Paco García Ortega es innecesario decir que estuvo como él sabe hacerlo. Después del triunfo de La garra, La cortina roja es para un actor obra casi de juguete.

De los demás, si no hubo en su trabajo nada digno de especial mención, es de justicia reconocer que tampoco lo hubo que merezca censura.

La traducción estrenada anoche es debida a la pluma galana y castiza de nuestro compañero en la Prensa D. Ezequiel Euderiz.

IGNOTUS

«CORTILLA»

Zarzuela.—Hoy miércoles se reestrenará, a las diez y media, la zarzuela en un acto y dos cuadros Ni rey ni Roque.

El jueves, a petición de numeroso público, se dará a las seis y tres cuartos, en función ultrapopular a precios ultrapopulares (dos pesetas butaca), una representación extraordinaria.

Novedades.—La sin rival pareja de baile que tan brillantes campañas han hecho tanto en España como en el Extranjero, están haciendo verdaderos prodigios en su arte coreográfico, tan difícil ya por lo mucho que se lleva visto.

Los bailes nacionales que los simpáticos artistas Hermanos Palacios ejecutan todas las noches en este favorecido teatro son sencillamente originales por la variedad y arte que en ellos presentan. Así se explica que con tal atracción, unida a las preciosísimas obras recientemente estrenadas y que tan enorme éxito han alcanzado, se llene el teatro a diario en las dos secciones de la noche, viéndose en taquilla el cartelito de «No hay billetes».

Coliseo Imperial.—Hoy miércoles debutará en este teatro la compañía que, bajo la dirección del primer actor Rodríguez de la Vega, dará a conocer todo el repertorio del Grand Guignol, presentando las obras con todo el lujo y propiedad que exige este género, hasta ahora casi desconocido en Madrid. Como día de inauguración, habrá solamente dos secciones de noche: a las nueve y media, sencilla, El nuevo servidor, y a las diez y media, especial, Horrible experimento (dos actos), Reservado número 6 (un acto) y, como final, la comedia en un acto ¡¡Es la vida!!

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago la cátedra de Farmacia práctica y Legislación relativa a la Farmacia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al ministerio dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 2 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

De conformidad con lo dispuesto en la real orden de 19 del pasado, se abre un concurso especial entre catedráticos de asignaturas similares de Escuelas de Comercio para proveer las siguientes cátedras:

De la Escuela Especial de Intendentes mercantiles de Barcelona.

Química industrial y Fomento de la producción y del comercio nacionales.

Ensayos, análisis y valoración de los productos comerciales.

Legislación aduanera comparada, Derecho mercantil internacional y Política económica.

De las Escuelas periciales de Comercio de León y San Sebastián.

Ciencias físicas naturales, Geografía natural y humana, e Industrias y comercio de España.

Derecho y filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España.

Contabilidad general y Práctica mercantil.

Lengua francesa.

Lengua inglesa.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al ministerio en el término de quince días, a contar desde el 4 del actual.

—Se hallan vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Gijón, Santander y Santa Cruz de Tenerife, respectivamente, las cátedras de Tecnología industrial, Reconocimiento de productos comerciales y Aritmética y Contabilidad general, que han de proveerse en el turno de concurso de traslación.

Los aspirantes elevarán sus instancias en el término de veinte días, a contar desde el 4 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MEDICOS

Vacante una plaza de médico titular del Municipio de Ponferrada, por fallecimiento del que la desempeñaba, se anuncia para que los que aspiren a desempeñarla, que deberán reunir las condiciones de aptitud exigidas por las leyes, presenten ó dirijan en sobre certificado las oportunas solicitudes a aquella Alcaldía, dentro del término de treinta días, a contar desde el 7 del actual; haciendo constar que la dotación de dicha plaza es de 1.500 pesetas anuales, que el designado percibirá mensualmente.

CUERPO DE PRISIONES

De conformidad con el párrafo 3.º del ar-

Las escuelas graduadas

Todos los que conocen y estudian a fondo los modernos problemas pedagógicos saben que si la enseñanza primaria en España no recibe el fruto necesario y no progresa es la medida de lo conveniente es debido a que nuestro país es el único ya en el mundo que a estas alturas no tiene todas sus escuelas graduadas, es decir, en condiciones elementales de que se pueda trabajar.

Y una de las causas primordiales que hacen que esta grave situación se prolongue inefectivamente es la marcada hostilidad con que aquí, entre los profesionales, se ha recibido esa trascendental reforma de la enseñanza, procurando entorpecerla con tenaces rebeldías y agrias discusiones, y saliendo siempre al paso de tal mejora los pequeños egoísmos personales y aquellos pretendidos derechos de jefatura, que en su mayoría no son legítimos en su origen, ni claros en la expresión.

Tal estado de cosas empieza a ser remediado en Madrid, en donde a fines de la presente semana se verificará la apertura de un nuevo grupo de estas escuelas graduadas.

La antigua escuela pública de niños, que son tres secciones, fué instalada en la calle de Dor Juan de Austria por el entonces delegado regio de Primera enseñanza, D. Joaquín Ruiz Jiménez, y que inauguró personalmente Su Majestad el Rey, ha sido ensanchada, edificando en el centro del jardín un hermoso pabellón para seis clases, bien orientadas y alegres, que, unidas a las primitivas, y con otras dependencias, como gimnasio, despacho para la inspección médico-higiéfica, solar para juegos escolares, departamento para lavabos, guardarropa, etc., etc., convierten esa escuela en un centro de educación de los mejores de la corte.

La Junta municipal de Primera enseñanza y el director general, D. Eloy Bullón, conociendo los justos anhelos de los vecinos del populoso barrio de Chamberí, han dado toda suerte de facilidades para la inauguración de esas nuevas escuelas y nombramiento de profesores.

La enseñanza graduada en ese grupo, que dirige el culto y celoso maestro D. Vicente Castro y Legua, se dará por «rotación de clases», es decir, que cada profesor tendrá un número conveniente de niños de condiciones homogéneas y los educará e instruirá hasta que abandonen la escuela por pasar a talleres ó a estudios superiores. De este modo cada maestro responderá de su obra, y ni la verá interrumpida por ceder sus alumnos a otro compañero ni tendrá que enmendarla ó responder del trabajo ajeno.

EQUITACION MILITAR

Con arreglo a lo prevenido en la real orden de 24 de agosto de 1898, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Se convoca a oposiciones para cubrir diez plazas de profesores terceros del Cuerpo de Equitación militar a las clases e individuos de tropa del Ejército activo y de la reserva que lo soliciten y reúnan las condiciones necesarias para ello.

2.º Los ejercicios de oposición tendrán lugar en esta corte con sujeción a las bases y programas que se insertan en el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra del 2 del actual, y darán comienzo el día 2 de noviembre del corriente año en el local de la Escuela de Equitación militar.

3.º Conforme con lo establecido en el artículo 9.º de las bases, el Tribunal de oposiciones, que lo constituirá la Junta facultativa de la expresada Escuela, según prescribe el art. 15 de su reglamento provisional, celebrará la primera sesión pública a las once de la mañana del día 30 de octubre del año actual, para proceder al sorteo de los aspirantes admitidos al concurso, con el fin de señalar el orden en que éstos han de verificarse los ejercicios.

4.º Los aspirantes que obtuvieren plaza, serán nombrados por riguroso orden de censuras profesores terceros del referido Cuerpo de Equitación militar en las vacantes de dicha clase que entonces existan, ó a medida que vayan ocurriendo otras de la misma categoría.

5.º Los jefes de los Cuerpos en que sirvan los aspirantes facilitarán a éstos la correspondiente licencia y pasaporte por todo el tiempo que duren los ejercicios de oposición, efectuando sus viajes por ferrocarril y cuenta del Estado, y se facilitará también pasaporte en iguales condiciones a los que se encuentren fuera de filas.

6.º Se continuará proporcionando medios de enseñanza teórica y práctica a los aspirantes que pertenezcan a los organismos montados del Ejército, y a este efecto dispondrán lo conveniente los primeros jefes de los mismos; en la inteligencia de que se estimará circunstancia recomendable para los Cuerpos la de presentar mayor número de aspirantes al concurso, una vez que, aun los que no consigán plaza, alcanzaran mayor perfeccionamiento en su instrucción ecuestre, mediante los trabajos preparatorios y elementos para aspirar al ingreso en nuevas oposiciones.

UN FOLLETO INTERESANTE

Conservación de la Alhambra

Restauración y consolidación.

Recientes campañas de Prensa, y al mismo tiempo la disposición del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes declarando disuelto el Patronato de la Alhambra, han dado actualidad al tema planteado sobre el mejor modo de tratar las joyas arquitectónicas legadas por pasadas generaciones, que se fija en dos orientaciones: restaurar una y consolidar otra.

Donde la obra antigua aparece luciendo sus méritos artísticos, de lleno se entra en el estudio de su conservación. Donde se encuentran vestigios, se procede a descubrirla y se presentan dos casos: el que en parte haya sido destruida o permanezca completa. En el segundo caso volvemos a encontrarnos con una obra que, como anteriormente decimos, basta conservar; pero es lo más frecuente que la acción del tiempo o el egoísmo de los hombres, o ambas cosas unidas, hayan mutilado la obra, y entonces se presenta el dilema de si al descubrirla, al encontrarla siguiendo los vestigios, debe ser restaurada o debemos limitarnos a conservar lo ruinoso, procediendo a consolidarlo.

Autorizadas opiniones se han declarado partidarias del segundo procedimiento: de la orientación, que significa conservar consolidando; pero sin restaurar, que en la mayoría de los casos lleva inevitablemente a reconstruir y no pocas veces a destruir lo ruinoso para hacerlo nuevo, reproduciéndolo con fidelidad si se quiere, pero a costa de perder lo que pasadas generaciones hicieron; con valor artístico si se quiere, y no lo negaremos; pero sin la significación directa del recuerdo histórico de otras épocas y de otra civilización.

De esas autorizadas opiniones es, sin duda, una de las más estimables, no sólo por su significación oficial, sino también porque, como se verá, está planteada con el ejemplo práctico, la expuesta por la Comisaría Regia del Turismo y Cultura Artística Popular en un folleto publicado, en que, además de insertarse interesantes documentos y fotografías, se expone la forma en que se han realizado obras encomendadas a descubrir y conservar riquezas artísticas arquitectónicas en los Reales Alcázares de Sevilla por encargo de S. M. el Rey y respondiendo a su iniciativa.

Documento interesante.

Comienza el referido folleto por una explicación, dirigida al Presidente del Consejo de ministros, acerca de las gestiones practicadas por la Comisaría Regia de Turismo, de acuerdo con el cometido que le confirió el real decreto de 14 de marzo de 1913 creando el Patronato de la Alhambra y designando al comisario regio como vocal, cuyas gestiones dió por terminadas al asistir en Granada el 23 de febrero de 1914 a la toma de posesión del presidente entonces nombrado, D. Guillermo J. de Osma.

Seguidamente inserta una dedicatoria que dice así:

«A la brillante Corporación de arquitectos de la Real Academia de San Fernando, y a la Academia misma, debo dedicar y someter el ensayo de un nuevo método, orientación y tendencia que ocasionalmente y en su parte más superficial he realizado, claro que con todos los defectos, incorrecciones y deficiencias que soy el primero en reconocer. Si merece alguna atención de los profesionales y hombres de más conocimientos y capacidad, ahora este modesto ensayo deberá corregirse, definirse o aquilatar. Ruego, pues, encarecidamente la opinión y crítica de los arquitectos españoles, críticos de arte, pintores, escultores y cuantos estudian y se interesan por el arte patrio monumental, para que con sus indicaciones y estudios se llegue al perfeccionamiento de tan importante obra, dándose a conocer este concurso y colaboración que la Alhambra tiene el derecho de exigir eficazmente a todos los hombres de buena voluntad.»

Según algunas líneas que aluden a los viajes que a Granada hizo el marqués de la Vega Inclán al ser nombrado vocal del Patronato de la Alhambra, y a continuación se inserta la Memoria, que prueba que esa orientación, recientemente exteriorizada, de conservar, consolidando, a que al principio nos referimos, ya fué expuesta en 1913 por el comisario regio de Turismo.

Dice así: «Excmo. Sr.: En cumplimiento de mi deber, y obligado al aceptar el cargo de vocal del Patronato de Amigos de la Alhambra, con que se dignó honrarme el Gobierno de S. M., tengo el honor de manifestar a V. E. que fui a Granada a hacer una visita, todo lo detenida que me fué posible, de las obras de consolidación, conservación y restauración que se están llevando a cabo, como asimismo de cuanto se relaciona con la orientación y desenvolvimiento que en todos los recintos de la Alhambra se proyectan para poner de relieve tan maravillosa obra y atender debidamente a su conservación. Tanto el señor Gómez Moreno, de la Junta, como el director de las obras, Sr. Cendoya, me facilitaron cuantos datos pudieron, honrándome con su compañía y sirviéndome amablemente con sus noticias. ¿Qué he de decir a V. E. del celo de estos dos enamorados, de la Alhambra, como de la mayor parte de los señores que componen la Junta que desde tiempo ha viene ocupándose de cumplir las instrucciones del Gobierno en favor de tan preciada joya de arte? Ahora bien; encargado este Patronato, a que tengo el honor de pertenecer, de la alta inspección, conocimiento y orientación de cuanto se relaciona con los recintos de la Alhambra y las obras que se están desarrollando, yo debo manifestar a V. E. lo siguiente: El criterio con que se debe ejecutar y actualmente se ejecutan las obras de restauración de todo monumento y objeto de arte, hoy se estudia y aquilata desde diferentes puntos de vista y de muy dis-

tinto modo a como no hace muchos años se ejecutaban y aún vienen ejecutándose desgraciadamente por la mayor parte de los encargados de estas obras.

Nuestros más preciados monumentos, que son símbolo viviente y representativo de nuestro arte, de nuestra tradición y de nuestra historia, serán borrados en pocos años y perderán todo su interés, a no ser que la acción gubernamental inter venga con tanta energía como discreta orientación. La Alhambra, como todas las construcciones árabes, con sus revestimientos de ataurique y su forro de aliazares, alicatados y solerías se presta casi más que ningún otro arte a la tentadora obra de restauración.

No solamente hoy se completan trozos que desaparecieron, sino que, además, una vez sacados y vaciados en los talleres, se repasan, se liman, se atormentan, se afilan sus aristas y luego se colocan plus beau que nature. Claro está: la ruina visible, carcomida y redondeada en su forma por el Sol y la acción de muchos siglos no puede resistir la comparación de los flamantes trozos que la rodean. El restaurador, encariñado con su obra, continúa mejorándolo todo, y fatalmente hace desaparecer la ruina, que es precisamente lo único que debía conservar.

Este es el proceso, Excmo. Sr., que la mayor parte de los restauradores más eminentes y más concienzudos de España y del Extranjero practican en los cuadros, en las esculturas de nuestras catedrales y en todos o casi todos los más preciados monumentos. Y esto es precisamente lo que se viene ejecutando en la Alhambra desde hace muchos siglos. Lejos de mi ánimo críticas ni censuras molestas para la labor que hoy ejecuta el Sr. Cendoya y los habilísimos artistas y operarios que están bajo sus órdenes; lo que yo entiendo y creo una equivocación, que acabará por borrar la Alhambra antes de pocos años, es la orientación, el criterio con que se ejecutan estas obras en su parte superficial.

Considero al Sr. Cendoya con condiciones excepcionales como arquitecto por sus conocimientos, por su energía, por su atrevimiento y por su corrección, en el más amplio sentido de la palabra, y creo que en el momento que se convenga de que aquello que contempla la vista, que deleita el espíritu y que conmueve el corazón, en una palabra, lo que reviste y ennoblecce la más rica de nuestras ruinas nacionales, el aislamiento con que la Naturaleza ha contribuido a embellecerla y a darla una austeridad, un relieve y un encanto único en el mundo, eso no puede desaparecer, y la obra del Sr. Cendoya, aprovechando sus excepcionales aptitudes de arquitecto, debe limitarse a consolidar, haciendo milagros, que yo estoy seguro, Excmo. Sr., que él los hará como nadie.

Torres que están colgadas, adarves que aparecen en el aire, puertas colocadas sobre abismos, todo eso, dado su arte, su voluntad y su entusiasmo, quizás mejor que nadie pueda ejecutarlo el señor arquitecto. Este es el milagro que yo he solicitado al discutir sobre aquellas ruinas venerables, y eso es lo que tengo la esperanza de creer que llegará a realizarse; pero bien entendido que sin perturbar, ni sustituir, ni agregar elementos extraños a los que esencialmente aún se conservan, y esa será la mayor gloria para el director que ejecute esta difícilísima obra, que nada tiene que ver con la construcción de una fábrica de remolacha, de un restaurant ó de una sala de fiestas estilo morisco, y esto es lo que unánimemente reclaman el arte, la cultura moderna, todos los críticos, artistas, literatos y hombres de buen gusto que hoy visitan la Alhambra, y esto es lo que, profundamente convencido y en cumplimiento de mi deber, tengo el honor de someter al Gobierno de S. M., y muy especialmente a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.—Madrid, 2 de mayo de 1913.—El comisario regio, marqués de la Vega Inclán.—Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.»

Completan lo que referente únicamente a la Alhambra contiene el folleto los párrafos destinados a exponer las gestiones realizadas por el marqués de la Vega Inclán para designar la presidencia del Patronato de la Alhambra; el viaje que hizo a Granada de orden del ministerio de Instrucción pública para adquirir algunas fincas en el recinto de la Alhambra; el nombramiento del nuevo presidente, toma de posesión en Granada y declaraciones, informes y noticias sometidas al presidente y Patronato por el marqués de la Vega Inclán; y lo referente a propaganda, como publicación de un libro sobre la Alhambra de la Biblioteca de Arte, bajo el Patronato é iniciativa de la Comisaría regia del Turismo, y de un folleto sobre la Alhambra y Granada, del que se hizo una tirada de 20.000 ejemplares, escrito por Mr. Tyler, y repartido para divulgación en los Estados Unidos y en Inglaterra.

El patio del Yeso.—Practicando la teoría. En la Memoria antes copiada ha quedado bien definido el criterio del marqués de la Vega Inclán. Pero el comisario regio de Turismo no se limita a exponer la teoría, sino que sus opiniones las robustece con la práctica. Puede leerse en el folleto cuanto se refiere a la obra practicada de orden de S. M. el Rey en los Reales Alcázares de Sevilla, donde tendrán ocasión de estudiar los que puedan y deban definir tan importante asunto, viendo la forma en que se ha procedido a la exploración y consolidación en el patio denominado del Yeso, resto interesantísimo de la época del Califato.

Este maravilloso patio, cuya construcción probablemente se remonta al siglo XII, estaba en deplorable estado, no sólo por la acción del tiempo, sino principalmente por haberse adosados, en no lejanas épocas, construcciones y viviendas. Citó este patio Rodrigo Caro en sus Anales de Sevilla, y fué presentado por el erudito D. Francisco Turino, quien en 1885 hizo los dibujos, reproducidos en el folleto de que hablamos, ajustados a la realidad, como pudo comprobar el marqués de la Vega Inclán

cuando fueron apareciendo los vestigios al quitar los fragmentos que recubriéndolos estaban adheridos en los muros y cisternas de las viviendas.

Acompañan al folleto fotografías del patio del Yeso del Alcázar de Sevilla, al descubrirse, y del patio del Harén de la Alhambra. Puede verse que el primero estaba en mucho peor estado que el segundo, lo que justifica la comparación que hace el marqués de la Vega Inclán, indicando, aunque sin precisar, que el sistema seguido en el patio del Yeso puede seguirse en el del Harén de la Alhambra, que en la actualidad requiere obras urgentísimas de consolidación.

Otras fotografías del folleto son las del patio del Yeso terminada la obra; arco central del mismo patio, en el que se ven colocadas las vasijas encontradas de la misma época, dando más vida al recuerdo histórico; vista del patio recientemente descubierto; un detalle del mismo, donde en lugar de restaurar haciendo nuevo lo que ha desaparecido, se deja a la Naturaleza que por medio de frondosa vegetación recubra la parte ruinoso, embelleciéndola; la fachada, arcos mutilados, vestigios de escuchas, alberca y arco de comunicación del patio del Yeso; Sala de Justicia y tinajas esmaltadas descubiertas entre los escombros; detalles del ataurique en la Sala de Justicia; detalles del método de conservación; obras de ladrillo descubiertas en el patio del León; ángulo del patio del Yeso ya terminado.

Invita el comisario regio de Turismo a los críticos españoles y extranjeros para que sea visitado y estudiado el patio del Yeso, por su relación con las obras de la Alhambra, y da cuenta del viaje a Sevilla del arquitecto Sr. Cendoya, quien acompañado del mismo marqués de la Vega Inclán visitó detenidamente el patio del Yeso y cuantas obras se están llevando a cabo en los Reales Alcázares por iniciativa y orden de S. M. el Rey, que demuestra el interés que le inspira la conservación de nuestros monumentos.

Termina el folleto con unas líneas para rendir homenaje, donde dice:

«Al elevar una vez más mi gratitud a Su Majestad el Rey por la evanescente prueba que me otorgó al confiarme la arriesgada interpretación de esta obra, tengo también el deber de dedicar aquí grato recuerdo a la complaciente benevolencia del arquitecto de los Reales Alcázares D. José Gómez Millán, que ha secundado y cumplido todas mis instrucciones con gran tino y eficacia. Una vez terminada la obra, S. M. el Rey se dignó aprobar una propuesta de cruces de Isabel la Católica para este laborioso arquitecto, así como para el capataz Antonio Domínguez Torrija y oficiales y obreros que con paciencia y habilidad no superada por sus abuelos los alarifes del Califato, han realizado materialmente estos difíciles trabajos.»

Habrán apreciado los lectores el interés que tiene el folleto editado por la Comisión regia de Turismo para cuanto se relaciona, no sólo con la conservación de la Alhambra de Granada, sino con cuantos monumentos de valor histórico existen en España y están necesitados de obras de consolidación, que no son pocos. El marqués de la Vega Inclán predica con el ejemplo. No hemos de dedicar elogios a su trabajo. Los deducirá el lector de las anteriores noticias.

No se trata de comparar con los actuales arquitectos ni artistas a los constructores y artesanos del siglo XIII. Los actuales tienen aquellas obras y otras posteriores para sus estudios y disponen de mayores medios de investigación y más perfeccionados procedimientos de construcción, faltándoles algo tan importante como la baratura de la mano de obra, que permitía construir moles de piedra y labores de inconcebible paciencia, que son costosísimas; no puede dudarse que con el hábito del trabajo y conocimientos adquiridos durante su carrera, cualquiera de los arquitectos que salen de la Escuela sería capaz de reproducir fielmente los antiguos monumentos; pero si de construir se trata, hágase aparte, de nuevo; pero no se proceda a querer restaurar comenzando por demoler lo que los siglos y la ignorancia de una época no tan cercana no lograron destruir.

Esta es una orientación, descubrir y consolidar para conservar; estúdiase lo puesto en práctica, y decidase por quien corresponda para proceder como sea más acertado; pero que no continúen las funestas indecisiones seguidas por la acción oficial. A la Academia de San Fernando y al director general de Bellas Artes corresponde decir la última palabra.

M. MURO DE ZARO

ASOCIACION DE LA PRENSA

La corrida del sábado

Ya es un hecho que la fiesta taurina organizada por la Asociación de la Prensa se verificará el día 12.

Y decimos que es un hecho porque las pequeñas dificultades que hablan surgido respecto de la fecha en que iba a celebrarse la corrida, han desaparecido totalmente.

Los carteles se fijaron ayer tarde en los sitios de costumbre, sin variación de ninguna clase, con los nombres de Miura y Santa Coloma y de los primeros astros del toreo: Vicente Pastor, Rafael Gómez, José Gómez y Juan Belmonte.

Los que, dando oídos a rumores exagerados, creían que iban a quedarse sin esta fiesta, pueden estar tranquilos y acudir a la taquilla.

Como tenemos dicho, los señores abonados, con el derecho de prioridad que tienen legítimamente adquirido, podrán retirar sus localidades hoy durante todo el día en los sitios acostumbrados.

El jueves y viernes se despacharán los encargos en el local social, calle de San Marcos, núm. 44.

Pastillas anticidas «JEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREROS

En Soria.

El día de San Juan se verificará en la Plaza de Toros de Soria una gran corrida de novillos—y tan grande, lidiándose doce toros por las cuadrillas del novillero Mariano Vega (Caramba), y otros dos toreros que oportunamente se contratarán. Saldrán, pues, a cuatro toros por barba.

Antonio Boto (Regaterín).

Este valiente matador sigue mejorando rápidamente de las lesiones que le produjo un toro en una corrida de Sevilla.

La corrida de la Prensa.

Han sido encajonados sin novedad los toros de Miura y de Santa Coloma que se lidiarán en la corrida que a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid se celebrará el día 12 del actual.

La reseña de los cuatro toros de Miura es la siguiente:

- Número 50, «Primoroso», cárdeno.
Número 53, «Cantarito», castaño.
Número 91, «Cabrero», berrendo en negro.
Número 97, «Podenco», castaño chorreao.
La de los de Santa Coloma es como sigue:
Número 63, «Prevenido», negro mulato.
Número 10, «Llorón», negro mulato.
Número 128, «Paquiro», cárdeno.
Número 109, «Rabicano», negro.

El historial de todos los bichos reseñados corresponde a la fama de las dos renombradas ganaderías, y los ocho son de muy hermosa lámina y muy bien criados.

P. ALVAREZ.

Ayer mañana ha sido epeutado el reo de Pamplona. ¡Dios le haya acogido en su seno! Cumpliendo nuestra costumbre de ahorrar a nuestros lectores la descripción de este triste acto, omitimos los detalles que nos envía nuestro corresponsal.

ESTADO DEL TIEMPO

En las últimas veinticuatro horas se han registrado tempestades eléctricas en Palencia, Huesca y en la mayoría de las provincias del Centro de España.

La temperatura va en aumento, y la tendencia barométrica es al alza.

El mar, tranquilo en todo el litoral.

A las cuatro y media de la tarde cruza sobre Madrid fuerte borrasca de viento y agua.

La cantidad de agua caída, al cerrar la tarde, es de 6 litros por metro cuadrado. Se oye tronar hacia el SO.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Huelva, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
Preción: Máxima, 709 milis. (6 m); Mínima, 707 (3 t).
Viento: Dirección, Vario; Fuerza, 160 ks; Máximas al sol, 37; a la sombra, 33.
Temperatura: Máxima, 18; Mínima, 14.
Humedad relativa: Máxima, 44; Mínima, 40.

Mundo eclesiástico

Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita y llama a Angel Gallego Martín, a Agapito Aida Sanz, a Vidal Abel de la Cruz y Velasco, a Nicasio Castelo Fernández, a Manuel Morales Ventosa y a Antonio Varela Castro, y se cita, llama y emplaza a Antonio Ramos Campo.

Los sacerdotes que en las últimas conferencias morales y litúrgicas han obtenido la primera censura son:

- D. Casto Hurtado, D. Valentín Batanero, D. Juan de la Fuente Villaverde, D. Eugenio Dana, D. José de la Puente, D. León Sánchez, D. Emilio Morales, D. Salvador Mañas, D. Manuel Martín Hernández, D. Germán Ballesteros, D. Pelegrín Méndez, D. Anastasio Martínez Treceño, D. Luis Alonso Muñoz.

yerro, D. Lorenzo Niño, D. Eloy Sáinz, don D. Martín Abadía, D. Celestino Sanz, don Lucas López, D. Enrique Munter Santamaría, D. Alvaro López García, D. Rufino Pérez Martínez, D. Annibal Torrente, D. Agustín Parareda, D. Juan Ibáñez Arribas, don Ladislao Alonso Bohinaga, D. Epifanio Vayatierra, D. Emilio Pascual, D. Eugenio Redondo, D. Manuel del Real y D. Alberto Benito.

—D. Victoriano Serrano y Ramos, sacro dote de la parroquia de San Luis y del Carmen de esta corte, ha entregado en la Dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, como restitución hecha a dicha Compañía, la cantidad de 500 pesetas que recibió dicho señor bajo secreto de confesión.

ZENITRAM

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.160.

BIBLIOGRAFIA

El escándalo europeo, por Sebastián Gomila.

He aquí una obra realmente concebida y perfectamente desarrollada sobre la tremenda conflagración que devasta el viejo mundo. Sebastián Gomila, espíritu independiente y escritor galano, hace un estudio imparcial de las causas de la guerra, lo que esta representa en sí misma, y sus posibles consecuencias, así en el orden político-social como en la esfera del pensamiento.

En medio del aluvión de crónicas que acerca del presente conflicto han salido a luz, El escándalo europeo es un libro sano y fuerte, contenido algo que no se ha dicho, aunque esté en el ánimo de todos. Como indica el subtítulo, es un verdadero tributo a la verdad, el clamor de un espíritu valiente y justo, que ante el terrible desajuste internacional no se apasiona por tirios ni troyanos, y en el fondo tiende a contribuir al pronto restablecimiento de la paz. Es obra que habrá de ser muy leída.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de ayer no contiene disposición alguna de interés general.

Dr. Balaguer, Vacuna de 4 a 6. Preciados, 25.

El Consejo de Administración de El Hogar Español, deseoso de imprimir en la marcha de la Sociedad el impulso energético que reclama las circunstancias por que atraviesan los negocios del país a consecuencia de la guerra europea, ha designado al conde de Peñalver, uno de sus más autorizados consejeros, y el que figura a la cabeza de los importantes de la Sociedad, para que tome a su cargo, con facultades amplísimas de gerencia, la administración y gobierno de la misma, autorizándole para poder acordar las nuevas orientaciones y los procedimientos de ejecución que él estime convenientes para la eficaz gestión de los negocios sociales.

Es por todos conceptos merecedor de aplauso este nombramiento, porque los prestigios, notoria competencia y las condiciones de inteligencia y carácter del distinguido senador y ex alcalde de Madrid, son segura garantía para la marcha normal de tan importante Sociedad y para el mejoramiento de sus negocios.

El conde de Peñalver, cediendo a los ruegos, para él tan honrosos, de sus compañeros del Consejo, ha aceptado el nombramiento y posesionándose inmediatamente del cargo, que desempeñará sin limitación de tiempo y, por su terminante deseo, sin la menor retribución.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, se celebrará la cuarta sesión del curso de autoeducación; disertará D. Eduardo Vincenti sobre «Comentarios y conclusiones sobre la educación de la voluntad».

La conferencia de esta serie correspondiente a D. Rafael Altamira, que se suspendió por enfermedad de dicho señor, se anunciará oportunamente.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación para terminar la discusión de la Memoria del Sr. Roca de Togores (D. F.) acerca del tema «El delito de opinión», contestando el autor a los impugnadores de la Memoria y haciendo el resumen de los debates el vicepresidente segundo de esta Academia, don Luis Miller y Badillo.

En el Centro Asturiano se celebrará una fabada el sábado 12 del corriente, a las nueve de la noche, que coincidiendo con la anual, que se celebra para conmemorar el XXXIV aniversario de su fundación, tendrá este año la significación de estar dedicada, por iniciativa del presidente, a los artistas asturianos premiados en la Exposición Nacional de Bellas Artes.

El precio del cubierto es el de 7,50 pesetas, y las tarjetas se expenden en el Centro.

Se pone en conocimiento de la clase médica de Madrid que hoy es el último día de votación para elección de cargos en el Colegio de Médicos.

La candidatura oficial es la de los señores Pulido, Ortiz de la Torre, Deceñ, Soler y Aulet, Castelo y Salas Vaca.

Ha fallecido doña María del Pilar Escudero Valverde, esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Ramón Quintero.

Reciba el Sr. Quintero y su familia nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, manifestó lo siguiente: «Esta mañana se ha cumplido en Pamplona el fallo de la ley con el reo Juan Gastón. Dadas las circunstancias que concurrían en el delito, no ha sido posible aconsejar a Su Majestad la regia prerrogativa del indulto. He celebrado la última reunión con los directores de periódicos y agencias telegráficas, y me complazco en manifestar que hubo una unanimidad. Les he expuesto, lo mismo que lo hice en los días anteriores, y con la claridad que acostumbro, todos los aspectos del asunto, y, como digo a ustedes, todos estuvieron conformes en reconocer la situación y los motivos que tiene el Gobierno para recurrir al patriotismo de los reuñidos. Claro es que después de cumplir las gestiones acordadas por el Consejo, tanto por parte de los gobernadores como por el ministro de la Gobernación, no consentiremos extralimitación alguna e impediremos toda campaña y propaganda que tienda a producir agitación en el país. El gobernador de Ciudad Real comunica que en Granátula reina tranquilidad, habiendo salido al campo los obreros para realizar las faenas de la estación. En Valera de Abajo (Cuenca) han sido detenidos Armonio Peñaranda y Julio Escribano que, disfrazados de guardias civiles, asaltaron la casa de Ignacio Collado, hiriéndole. En una de las Secciones del Congreso se han reunido ayer tarde los representantes en Cortes por las provincias de Jaén y Córdoba, con objeto de tratar de los medios conducentes para solicitar el indulto de los reos de Peraura. En otra Sección de la misma Cámara se ha reunido la minoría de Conjunción, con asistencia del Sr. Iglesias (D. P.), quien, con motivo de su enfermedad, hacia ocho meses que no iba por el Congreso. El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que entre las estaciones de Muntaner y Pesquera descarriló un tren de mercancías. Por esta causa, el rápido estaba detenido en Reinosas. De la reunión que en el Congreso tuvo a última hora de la tarde de ayer la minoría de Conjunción, se facilitó la siguiente nota oficiosa: «Reunidos, entre presentes y representantes, los diputados de la Conjunción republicano-socialista. Sres. Ayuso, Iglesias, Castrovido, Barriobero, Soriano, Domingo, Nougués y Gómez Chais, acuerdan: 1.º Pedir al Gobierno la inmediata apertura de las Cortes, al objeto de tratar de los varios asuntos urgentes que reclaman rápidas soluciones, entre ellos la aplicación de la ley de Subsistencias, proyectos de Hacienda, reforma de la ley de Substitutos de Consumos y de la de Comunicaciones marítimas, leyes obreras, discusión de los proyectos de zonas neutrales y puertos francos, reformas militares, ley de Jurisdicciones y para ejercer la continua fiscalización necesaria en nuestro país, a fin de impedir los atropellos a los ciudadanos y de las leyes de reunión y asociación. 2.º Protestar del atentado cometido por el Gobierno contra el derecho de reunión, prohibiendo los mítines en que pueda hablarse del actual conflicto europeo. 3.º Solicitar del Gobierno el indulto de los reos de Porcuna, condenados a muerte por la Audiencia de Jaén. 4.º Reclamar del Gobierno el respeto a la libertad de cultos, conculcada por muchos jueces, que tienen privados de libertad a numerosos ciudadanos por el supuesto delito de no desearse al paso de las procesiones, y por los Tribunales que condenan por esos supuestos delitos.» Una Comisión de la minoría visitará inmediatamente al señor Presidente del Consejo de ministros para poner en su conocimiento dichos acuerdos. Anoche fué conocida en los círculos políticos la noticia de la muerte del señor barón del Castillo de Chirel. Este militaba en el partido conservador, en el cual será seguramente muy sentida su pérdida. Deja una vacante de senador vitalicio. En la reunión que ayer tarde tuvieron en la Cámara popular los representantes en Cortes por las provincias de Córdoba y Jaén para ocuparse de los trabajos que han de realizar en pro del indulto de los reos de Porcuna, el Sr. Alcalá Zamora dió cuenta del estudio que ha hecho del sumario, y que impresionó bastante a los reuñidos, en términos que no dudán éstos de alcanzar el fin que persiguen. Resulta de ese estudio a que aludimos que los tales cazadores furtivos condenados a la última pena eran dos guardas jurados, que, en efecto, entraron en una finca particular para cazar. Estos, al verse descubiertos, huyeron, siendo perseguidos por la pareja de la Guardia Civil; pero dándose el caso de que los guardas, en esa persecución a que se entregaron, no fueran vestidos con su uniforme, sino con unas blusas y unos sombreros de paja que les facilitaron los mismos cortijos que denunciaron a los guardas, no realizando a pie la persecución, sino montados en una yegua que también les proporcionaron para facilitarles la caza de los fugitivos. No aparecen más pruebas en el sumario que las aportadas por los reos, pues nadie presenció el crimen, y si bien éstos huyeron inmediatamente después de cometido, espontáneamente se presentaron más tarde a la autoridad, entregándose. Se supone que el crimen fué cometido por

unos; pero siendo los reos hermanos, ninguno denuncia al otro, haciéndose los dos responsables del mismo. Hay más. El Sr. Alcalá Zamora, que fué quien personalmente dió estos informes a los periodistas, dijo que en el sumario aparecía una declaración de un médico forense que reconoció a los reos en la cárcel, y quien dice que unas lesiones que éstos presentaban creía que pudieran haber sido causadas en la misma fecha en que se cometió el crimen, habiéndose ratificado el forense en esa declaración. El Sr. Alcalá Zamora anunció a los reuñidos su propósito de publicar en la Prensa el resultado del estudio que ha hecho del sumario para llevar al ánimo público y al propio Gobierno el convencimiento de que dichos reos, por circunstancias muy atendibles, no pueden ser ejecutados. Acordaron los representantes de Jaén y Córdoba realizar toda clase de gestiones para obtener el indulto.

CAPTURA IMPORTANTE

El inspector de vigilancia D. Tomás Flores dió anoche cuenta en la Dirección general de Seguridad de un servicio importante que ha llevado a cabo, con el personal a sus órdenes, en el pueblo de Valera de Abajo, de cuyo servicio dió cuenta también el señor ministro de la Gobernación anteaayer. El oficio telegráfico recibido en la Dirección da nuevos detalles de las detenciones. El presidente de la Audiencia tenía reclamados a Antonino Peñaranda Calvo, de veinticinco años, y a Julio Escribano Pantero, de veintinueve. Como es sabido, estos dos sujetos, disfrazados de guardias civiles, penetraron en una finca que D. Ignacio Collado tiene en Valera de Arriba e intentaron robarle, hiriéndole de gravedad y huyendo. Desde el 12 de mayo de 1912, fecha en que cometieron el delito, anduvieron por los pueblos cercanos disfrazados de mendigos, sin llegar a despertar sospecha alguna. Hace más de dos meses que la Policía les seguía la pista. Anteaayer llevaron a cabo su detención; y hábilmente interrogados por el citado inspector, se logró que se declararan autores de los hechos que se les imputaban.

LA SANGRE DE ABEL,

Novela, por Salvador González Anaya.

La filosofía que se deduce de esta hermosa novela, obra casi completa de un cerebro tan perfectamente equilibrado, no puede ser más desconsoladora. No hay momento feliz en la vida humana. Ni el placer, ni el dolor, ni la ciencia, ni el arte conducen a otra orilla que a la de ese mar inmenso del sufrimiento. Del árbol de la ciencia pende como fruto el desencanto; del del goce, el hastío y la náusea...

Parece que Fausto—en sus andanzas juveniles—murmura su canción al oído del último novelista. Todas las pérdidas profanaciones, los goces picantes, los placeres de la juventud y las flores rojas del amor culpable, no dejan como final más consecuencia a la vida que aquella negra melancolía de Leopardi, ó aquella audaz amargura de Heine, ó aquella fatiga de Figaro ó aquella tristeza aloca de Musset.

Pero si la novela es un compendio rápido y poderoso de un momento de la vida, sentido y vivido por un temperamento impresionable, finamente dotado de condiciones de pensamiento y de lirismo, no cabe duda que La sangre de Abel es la obra casi perfecta de un novelista de condiciones portentosas. González Anaya, conocido por todos los que en España leen, se ha colocado con su última novela a la altura de los más famosos novelistas castellanos. Es español, a la manera fácil del que no se propone serlo. Por eso es tan andaluz, tan espléndidamente meridional su novela. Andalucía, perfectamente bella y triste, aparece entera en las páginas encantadoras de este libro, y González Anaya, penetrando en lo más hondo del alma española, escribe al par de los Alarcón, Pardo Bazán, Coloma, Galdós, que, como él, nos dan al escribir esa impresión poderosa que llena el alma de cuanto tiene de bello y trágico el espíritu de España.

«Yo desprecio—exclama Leopardi—la pisanimidad de los hombres; yo rechazo todo consuelo y todo engaño inútil; tengo el valor de soportar la privación de toda esperanza. Te mirar intrépidamente al desierto de la vida, de no disimularme ninguna parte de la desgracia humana, aceptando todas las consecuencias de una filosofía dolorosa, pero sincera. A falta de otra ventaja, procura a los fuertes esta filosofía la altiva satisfacción de ver arrancados todos los velos que cubren la crueldad misteriosa del destino humano.» Así también, hermano en estas nobles audacias redentoras—nada depura más que el dolor—, González Anaya, sin un solo instante de pedantería ni un solo momento de vulgaridad, escribe su Sangre de Abel con la difícil facilidad de un maestro, y su vena inagotable de novelista y su insuperable agilidad de entendimiento nos coge en la primera página de su libro y, como el mago del encantado jardín, nos deleita y enseña, haciéndonos reír y llorar hasta llevarnos a la última línea, sin que nuestra intensidad de atención decaiga un solo instante en toda la vida del hermoso libro.

Su instinto dramático es maravilloso; su talento de narrador, incomparable; su maestría y ponderación, sencillamente inecapables. Estas cualidades no están exageradas por mí. Cualquiera que dude, coja la novela y lea. Será su esclavo desde que abra la primera página. González Anaya consigue este milagro dándose a sí mismo en su libro. ¡Ah! Sin esta comunión íntima, sin ese sacrificio trágico no puede llegarse al éxito. Sus personajes son gentes que viven y sufren y rien y lloran. A

todos nos parece haberlos conocido y tratado. Nos asemamos a sus almas y hay momentos que nos dan la impresión de que nos asemamos a la nuestra. Son ellos como nosotros. Novelista humano como lo fué Balzac y como lo es Galdós, Anaya es de su tiempo y de su nación y de la tierra que tan maravillosamente describe. Se le ve a veces descender a detalles insignificantes, deleitándose en ironías páfidamente pueriles. Vive y escribe rodeado de las preocupaciones de su hermosa ciudad, con el alma llena de la visión espléndida de la hermosura de Málaga, circelando el idioma como si cuidara del temple de su estilo para hacerle florido, para llenar toda su paleta con el jugo de los colores brillantes que le ofrecen los paisajes de las almas y los paisajes de la naturaleza opulenta y brillantísima que describe. El tono general de la novela, sin ser sombrío, está trágicamente inspirado en Andalucía. Su prosa es elegante, compuesta con esmero, pulida y un tanto arcaica.

JUAN FERNANDEZ

SUCESOS DEL DIA

Matarife herido.

En la Casa de Socorro de la Latina fué asistido ayer mañana el matarife Manuel Castro, de veinticinco años de edad, domiciliado en la calle de Calatrava, 24, que presentaba una herida grave por asta de toro en una ingle.

El herido prestaba sus servicios en el Matarife general de esta corte, y la lesión se la infirió ayer mañana, durante la operación de la matanza de reses bovinas, un novillo que iban a sacrificar.

El estado del paciente era grave. El Juzgado de guardia, que era ayer el del Hospital, se constituyó en la Casa de Socorro y tomó declaración al desgraciado matarife.

Pérdida de 310.500 pesetas.

Don Gonzalo García Cambero denunció anoche en el Juzgado de guardia que desde la calle de Segovia, 57, a la de Alarcón, 29, había perdido ó le habían sustraído títulos de la Deuda por valor de 310.500 pesetas.

Los libertinos.

En una pescadería establecida en la calle de Augusto Figueroa, 18, entró Leonor Fernández Acevedo, joven y bonita, con su novio, Antonio García Jordana, soldado de Sanidad Militar.

La muchacha compró pescado, y fué a pagar a la caja; pero el dependiente encargado de los cobros, Victoriano Panente, parece, según declaración del mozo de Leonor, que, además de robarla, se permitió otras libertades.

Antonio le afeó su conducta, y entre Victoriano y él se cruzaron palabras enérgicas.

A la defensa del compañero salieron los dependientes Julián Gómez Villar y Juan Castillo Martín, quienes, armados con los cuchillos del oficio, parecían que trataban de destruir ó poco menos al sanitario.

Este, viéndose ya comprometido, tuvo que salir a la calle en demanda de auxilio.

Tras él salieron corriendo los tres pescaderos, que en su carrera arrollaron a una señora llamada doña Benita Urraca, dejándola caer y causándole diferentes lesiones.

La oportuna intervención de dos guardias de Seguridad evitó que el lance pasara de lo cómico a lo trágico.

Los agentes de la autoridad detuvieron a todos, que fueron conducidos a la Comisaría correspondiente.

En el asunto interviene el Juzgado militar.

Grave caída.

Ramón Clemente, de cincuenta y ocho años, coheero, resbaló en un cáscara de naranja en la plaza de la Cebada, y dió tan tremenda caída, que se fracturó la pierna derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro de la Latina y trasladado a su domicilio en grave estado.

Acto re honradz.

El subcapataz José Plata, que se encontró en el andén de salida de la estación del Norte un envoltorio con billetes de Banco por valor de 500 pesetas, hizo entrega de él al jefe de tracción, quien lo tiene a disposición del que acredite ser su dueño.

Ultima hora

Se restablece la normalidad.

CADIZ. (Martes, noche.) El conflicto creado por el acuerdo de los comerciantes de San Fernando de cerrar sus establecimientos como protesta por la forma en que se recaudaban los arbitrios municipales ha quedado resuelto al encargarse de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, D. Norberto Gutiérrez. Los establecimientos han sido abiertos, y la normalidad reina de nuevo. La Guardia Civil que se encontraba concentrada ha sido retirada de San Fernando.

Llegada del Sr. Gómez Núñez.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el rápido llegó el nuevo gobernador, Sr. Gómez Núñez.

Le esperaban el jefe de los conservadores, los diputados del partido y todas las autoridades.

Dijo a los periodistas que desconocía completamente el pleito que sostenían los partidos locales, agregando que se ocuparía de la huelga agrícola de la provincia, procurando solucionarla.

El general Weyler.

CARTAGENA. (Martes, noche.) En el correo ha marchado a Madrid el general señor Weyler.

Durante su estancia aquí hizo una detenida visita a los fuertes situados en la entrada del puerto, visitando también el Arsenal y los talleres de construcción naval.

De maniobras.

A las cuatro de la madrugada, despedidas por las autoridades, marcharon a Totana fuerzas de Infantería pertenecientes a los regimientos de Sevilla y España, en total 2.000 hombres, mandados por el general Sr. Hernández Espinosa, con el fin de realizar maniobras.

En Totana fueron recibidos con gran entusiasmo, dejando los obreros de acudir a sus faenas, dedicándose a agasajar a los soldados.

El diputado a Cortes D. José Maestre obsequió con un banquete a los jefes y oficiales de dichas fuerzas.

Los soldados fueron obsequiados por dicho señor con habanos.

Brindaron a la terminación del banquete el Sr. Maestre y el general Hernández Espinosa, quienes lo hicieron en tonos patrióticos, dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

Al regresar las fuerzas a Cartagena desfilaron por la población, habiendo presenciado el desfile todo el vecindario.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral, y a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las nueve Horas canónicas y a las diez misa colemne, y por la tarde, a las seis, después de coro, preces y reserva.

La misa y oficio son de la octava del Corpus. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicás, San José, la Pasión y San Fermín. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—7 (función ultrapopular, dos pesetas butaca). Maruxa.—10,30 (sencillo). Ni Rey ni Roque (reservado).—11,30 (sencillo). Las vírgenes paganas.

APOLA.—7 (sencillo). La boda de Caystana ó una tarde en Anameli.—10 (sencillo). El hilar de la Guardia. 11,15 (doble). El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia y Mlle. Garby Georgesco (última semana).

CIRCO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche, éxitos sin precedente de los extraordinarios Black and White, en sus creaciones, los celebrados gimnastas Los Banolas, el colosal Robledillo, los maravillosos magos Chéfel y Palermo, los perros comediantes de Tenof, el enano Paquito y todos los clowns, excentricos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30 (función popular a 1,50 la butaca). La garta y Lo que engaña la verdad.—10,30. La cortina roja. COMICO.—10,30 (doble). Los de la burra y El gusano de luz.

CERVANTES.—A las 7 y a las 10,30, grandes funciones por la troupe compuesta de veinte liliputienses de ambos sexos, gran éxito.

NOVEDADES.—6, El pañolón de Manila.—7,15. El siglo de oro.—10 (especial). La cupletista de moda y Her-

manos Palacios.—11,30 (especial). ¡Abajo los solteros! y Hermanos Palacios. COLISEO IMPERIAL.—(Debut de la compañía de Grand Guignol).—9,30. El nuevo servidor (reservado).—10,30. Horrible experimento. El reservado número 6 y ¡Es la vida! (especial). TEATRO INFANTA ISABEL.—7. El sexo débil y El sabio cacique.—10,30. El sabio cacique. El sexo débil y La patria chica. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Debut cuartro miércoles de moda.—Estrone: Máscara del misterio (marca Cines).—Éxitos extraordinarios: La máscara de la muerte (exclusiva), Burla cruel (marca Cines) (exclusiva) y otras. El jueves, monumental estreno: Las memorias del diablo (exclusiva). Pulos, 4 pesetas.—Bulaca, 0,50.—General, 0,20. El domingo, magníficos estrenos: Sacrificio, por Enrique Borrás (exclusiva) y La encantadora, interpretada por Tina di Lorenzo (exclusiva). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estrone: El caso.—Bulaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Grandes estrenos: La tragedia de Lynbrook. El licencioso del presidio y Los huéspedes de Nora.—Éxitos: La piel misteriosa y Los contrabandistas de opio. SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Sección continua.—Grandes estrenos: El triángulo verde (tres partes), La denunciadora (tres partes) y otras. El jueves, Recuerdos sagrados. El sábado, sensacional estreno: Nat Pinkerton contra Nat Pinkerton.

AVISOS UTILES

Con el aparato «BLITZ SIFON» y una caja de 10 cápsulas se tiene a disposición diez litros de agua carbónica en viaje, en el campo ó en cualquier parte, al ínfimo precio de pesetas 0,10 el litro. Pídase: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

LA REPOSICION

de TOLDOS Y CORTINAS. En vista del número de avisos recibidos por esta Casa, se ve en la necesidad de solicitar agentes. Dirigirse: TOLEDO, 48.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

ROB BOYVEAU-LAPPECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXICOR EL FRASCO LEGITIMO. Vendese en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAPPECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídase en todas las Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

AUTOMOVIL Landulette 6 asientos. Completo de accesorios. JULIO BARRERAS.—VIGO.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON CARLOS FRIGOLA Y PALAVICINO BARON DEL CASTILLO DE CHIREL. CABALLERO DEL HÁBITO DE MONTESA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA CON EJERCICIO, SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO A CORTES Y EX DIRECTOR GENERAL DE AGRICULTURA. HA FALLECIDO EL DIA 8 DE JUNIO DE 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; su viuda, la Excmo. Sra. Doña Patrocinio Muguíro y Finat, baronesa del Castillo de Chirel; hijas, doña María, doña Carlota, doña Amparo, marquesa de Zugasti, y doña María de los Dolores; hijos políticos, D. Carlos Hurtado de Améaga, D. Francisco de Muguíro, D. Manuel de Cendra, marqués de Zugasti, y conde de la Ventosa; nietos; hermana, la baronesa de Bogel; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN A sus amigos le encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Ayala, número 40, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán favor. En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las seis de la mañana.

LEGÍTIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Ciudad Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 806.  
**Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.**

### SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y falones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580.  
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

## VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del  
**MARQUES DE BISCAL**  
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Oldzaaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.  
D. P. Ndoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante á los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.342

### Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Pedir á su autor, Mourel, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50



## NOVENO ANIVERSARIO

LA SEÑORA  
**Doña Reyes López y Ardila**  
VIUDA DE G. MENDOZA  
FALLECIÓ EL DÍA 9 DE JUNIO DE 1906  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus afligidos hijos, doña Carmen y don Francisco G. Mendoza y López y demás familia, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 en la parroquia de San Jerónimo el Real, la de las once en la capilla de la Sacramental de San Lorenzo, así como las que se digan en Sevilla el mismo día en las iglesias de San Lorenzo, Cristo del Gran Poder, María Auxiliadora, Santos Justa y Rufina (iglesia de la Trinidad), Colegio de Carmelitas de San Joaquín y en la Virgen de los Reyes (Catedral), serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión han concedido 100 días de indulgencias el primero y 50 cada uno de los otros dos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que se hicieren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la referida señora.

### ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

### DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 9.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izda.

Ce sede gabinete con alcohola amueblado ó sin amueblar. Manuel Silveira, 18, piso 4.º letra A. Hay ascensor.

Con absoluta reserva, facilito dinero por letra á propietarios y comerciantes en Madrid y con garantía que convenga. Escribid á: Apartado de Correos, 823.

### PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte.  
Preciados, 9, entre calle. Antes Mariana Pineda, 1.

Amoneda urgente por de Arribo. Jacometrezo, 38, 1.º Izda.

### CONSULTA

Enfer. secretos, médico externo Hospital S. Juan de Dios 11 á 1.º pta. 345, 2.º pta. obreros, 7 á 9, 0,50. Fuencarral, 78, 1.º Entrada: calle Sta. Bárbara, 2.

**GALVEZ:** Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Fuente del Sol, 3, 1.º

# Gran Establecimiento Balneario de Zaldívar

(VIZCAYA)

### AGUAS SULFURO-SALINO-ALCALINAS-BICARBONATADAS

Estas aguas, por su fuerte mineralización, son de las que ejercen una acción efectiva é inmediata, produciendo resultados maravillosos, y por ningunas otras superados, en la curación de las enfermedades de la piel, reumatismo, artritis, escarlatina, estreñimiento crónico, etc.

El Establecimiento, situado entre Bilbao y San Sebastián, á una hora y diez horas, respectivamente, de ambas poblaciones y con estación de ferrocarril, radica en uno de los sitios más pintorescos del admirable país vasco y está rodeado de un inmenso y frondosísimo parque, tal como no lo posee establecimiento alguno.

La red de carreteras, á las que Zaldívar se halla unido, y el ferrocarril, permiten hacer excursiones á las más interesantes villas y lugares de Vizcaya y Guipúzcoa, y los muchos atractivos de que se rodea la estancia en el Balneario (conciertos, concursos de tennis y otros sports, carreras de automóviles, etc.), hacen de él un punto de veraneo agradableísimo, aun para las personas que no tengan necesidad de hacer uso de sus aguas.

Hay un hotel de primera, con precios económicos para largas estancias y familias numerosas, y hoteles modestos.—Para informes, guías ilustradas, etc., dirigirse á G. Noguera, Capuchinos, 5, Madrid, ó al Establecimiento.



## LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

### LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

## LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

# JONASIL

## CUTIS DIVINO

Se obtiene con **“LOCION JONASIL”** DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un  
**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la **“Loción Jonasil”** es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.



## EL SEÑOR

# Don Ramón González y Fernández

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE  
FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE JUNIO DE 1915  
A LOS 60 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. José y don Antonio; hija política, doña Manuela Sáez Carrillo; su nieto, sobrinos, primos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos que la misa que se celebre el miércoles día 9, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta corte, será aplicada por el eterno descanso del alma del finado.

Esquelas.—J. Domínguez, P. Matute, 8.

### ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES

Vean ustedes los selectos modelos de estos artículos, que por ampliación de negocio **liquida** la Casa Vélez con enormes rebajas.  
Puerta del Sol, 15.

### EL DETECTIVE

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

### PERSIANAS

LINOLEUM. Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5,020. Surtidos, 5, Carranza, 5.

Partes: Josefina López; primera clínica, hospedaje á embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pz. 19.

### NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1890.

### POZOS ARTESIANOS

Sondeadoras rotativas para minerales. Catálogos ilustrados, gratis. IGNAOIO RUIZ, Plaza Murcianos, 3, Valencia

### SE VENDE

ó cambia por otra finca casa Escorial, recreo y renta; pies, 80.000, jardín, agua de pie, huerto, pabellón para dueno. Razón: Jorge Juan, 21, portería.

### DINERO

á comerciante ó industrial por participación en su negocio. A apartado Correos 660.

### Cédese

gabinete en casa nueva, ascensor, junto al Palace Hotel. Razón: Alberto Bosch, 12, 2.º dcha.

### VERAÑO EN LA SIERRA.

En la estación de Villalba, alquilo dos hoteles amueblados. Razón: Sr. Jefe estación.

### VERAÑO AVILA

Alquilo casa amueblada. R.º Leganitos, 55, pral. d.º; de 4 á 6. En Avila, Vallespin, 11.

### CAFE S

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracollillo, P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

### Anuncios

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) MADRID

### Junta de Obras de la Ría del Guadalquivir y del Puerto de Sevilla.

Emisión de CUATRO MILLONES DE PESETAS, PAGADA Y GARANTIDA con una anualidad de 350.000 PESETAS, incluida en los Presupuestos generales del Estado.  
Autorizada por acuerdo del Consejo de ministros de 2 de junio corriente y por ley de 7 de enero de 1915.—(Gacetas de Madrid) de 8 de enero de 1915 y de 6 de junio de 1915.)  
OCHO MIL TITULOS DE 500 PESETAS AL PORTADOR, AMORTIZABLES EN 88 AÑOS. INTERES, 5 POR 100.  
TIPO DE EMISION, 92 POR 100. INTERES LIQUIDO, LIBRE DE IMPUESTOS, 5,15 POR 100. Se admiten estos títulos en la constitución de las fianzas de las contratas de Obras públicas y en las reservas legales y matemáticas de las Compañías de Seguros.  
PUNTOS DE SUSCRIPCION: Madrid.—Bilbao.—Barcelona.—Sevilla. La suscripción se cierra el día 26 de junio corriente. Véase el anuncio publicado en este periódico el día 6.

### VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.



## PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos, á todos los que sufren del estómago y á los que digieren difícilmente.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO  
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA  
De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

### ABOGADOS DEL ESTADO

Preparación en la Academia de González Bocos, para las próximas oposiciones.—Obra en seis tomos, costando el programa.—San Marco, 3, y Serrano, 51.

### ACADEMIA

Telegrafos, Correos, Radiotelegrafía, Auxiliares Telegrafos, Matemática, Contabilidad, preparación sencillísima. Próxima convocatoria.—Profesorado Cuerpo.—TUDESCOS, 24.

### CATARROS CRONICOS CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Aguas azoadas termales para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.  
Departamentos balnearios y demás servicios hidrográficos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la Estación de Caldelas y renue los los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de julio á 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

### PENALES, 206 PLAZAS

Academia preparatoria, dirigida por P. Román, abogado.—Informes y programas gratis.—Jacometrezo, 48, principal, derecha.—Academia.

### Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA CLARETE  
RIOJA BLANCO  
RIOJA ESPUMOSO  
DEPOSITOS  
Juan Antonio Acín. Infantas, 36.  
Germán Ortega. Preciados, 13.

### LA CASA

Central de Compras  
**PAGA**  
ALTS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas  
del Monte, aunque estén empujadas en casa de Prestamos, y vendidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.



## ANIVERSARIOS

EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Federico de Madrazo y Kuntz**  
DIRECTOR QUE FUE DE LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO y DEL MUSEO NACIONAL DE PINTURA Y ESCULTURA, EX SENADOR DEL REINO, ETÓTERA, ETC.  
Y LA SEÑORA  
**Doña Luisa Garreta y Huerta**  
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, el 10 de junio de 1894 y el 19 de agosto de 1854  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, nieto político, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por las almas de dichos señores.